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d de'malceáááic 
dizhiámadásai

Mindazok az eredmények, amelyeket Hitler 
kancellár München előtt és München után 
elért, a demokráciák csaknem kétségbeejtő 
tétlenségére és gyámoltalan védekezésére ve­
zethető vissza.

München előtt úgy Párizsnak, mint Lon­
donnak az volt az álláspontja, hogy német 
területek bekebelezése miatt nem lehet meg­
kockáztatni egy borzalmas kimenetelű újabb 
világháborút — Berlin tehát tegye azt, amit 
jónak lát, ha ez a „jó“ még olyan rossz 
hatással is lesz a demokráciák hatalmi pozí­
cióira.

Csehszlovákig, és Morvaország bekebelezése 
óta azonban úgy London, mint Párizs belát­
ták, hegy a legjobb védekezési módszer még- 
•em a visszavonulás, a behódolás és a meg-
tkuvás, hanem — ősi recipe szerint — a tá- 
nadás az, mely mindig a legjobb védekezés­

nek bizonyuk
Ma már meg lehet állapítani, hogy a de­

mokratikus hatalmak minden vonalon nyílt 
támadásban vannak és a tengelyhatalmak 
azok, amelyek védekezésre szorulnak, annak 
ellenére, hogy védekezésük többnyire a tá­
madással való fónyegtés félelmetes álarcát 
ölti magára.

A demokráciák elkezdett és megerősödött 
ifrenziv szellemének tudható be az, hogy 
Danzig ellen még nem indult meg a néniét 
támadás s a Hartnadik Birodalom vezetői 
immár némileg tétovázó magatartást tanú­
sítanak a támadás megindításával kapcsola­
tosan. -i

A demokráciák támadó szellemének leg- 
bátrabb és legváratlanabb megnyilatkozása 
azonban nem London, nein Párizs, hanem 
Washington részéről történt.

S hegy a bátorság és az offenzív kezde­
ményezés milyen értékes lehet válságos tör­
ténelmi pillanatokban, annak legfőbb bizo­
nyítéka az, hogy ugyanaz az Anglia, ame­
lyik tegnap még a legteljesebb megalkuvás 
szellemében tárgyalt Japánal a tißncsinl en­
gedményes területek ügyében: a japán-ame­
rikai kereskedelmi szerződés felmondása 
után visszanyerte bátorságát és nyíltan 
szembe mer helyezkedni ama japán követe­
léssel, hogy- Anglia teljes egészében változ­
tassa meg távolkeleti külpolitikáját, Kínának 
kedvező pénzügyi álláspontját.

Az a riadalom, amit a japán-amerikai ke­
reskedelmi szerződés Toldiban keltett — s 
amelyet a japán kormány hangos kijelenté­
sekkel igyekszik elkendőzni — annak bizony­
sága, hogy a tengelyhatalmak bátorsága és 
ereje csak a demokráciák gyengeségére, ille­
tőleg megalkuvó magatartására épült.

Nem kétséges, hogy amennyiben a demok­
ráciák következetesen és megalkuvás nélkül 
•fogják folytatni ellentámadásaikat, úgy a 
tengely hatalmak támadási kedve fokozatosan 
fog alább hagyni, mert hiszen Berlin, Róma 
és Tokió vezető-köreiben pontosan tudják, 
hogy a demokráciák ellentámadásai mögött 
sokkal hatalmasabb erők, tartalékok és er­
kölcsi hátvédek sorakozna!: fel, mint ameny- 
nyit a tengelyhatalmak magukénak mond­
hatnak.

Washington jól kiszámított és váratlan el­
lentámadása Tokió távolkeleti agressziója el­
len, olyan telitalálat volt, amelynél csak a 
sémiegességi törvény módosítása lett volna 
hatályosabb.

De ami késik, valószínűleg nem múlik. Az 
ellentámadás megindult és a demokráciák 
gyengeségébe és türelmébe vetett hit meg­
dőlt

S ez olyan lélektani és egyben reális fed©- 
ifittp] rendelkező érték, ami az erőviszonyok 
további alakulásában döntő súllyal esik a 
ilatfca.

legakadtak az angol 
japán tárgyalások

Cordell Hall nyilatkozata a lapán-amerikai szerződés
felmondásáról

VILÁG TÜKRM

a német hadiipar belső
kártevései

Lo'ndon, július 29. As angol-japán tár­
gyalások megakadtak. A japánoknak azon 
követelésére, hogy Anglia szolgáltassa ki 
az engedményes területeken lévő kínai 
bankok ezüstkészletét. Craigie angol nagy 
követ határozott elutasító választ adott. 
Az angol nagykövet hangoztatta, hogy 
kormánya ennek a kérésnek annál kevésbé 
tehet eleget, mert szerződésben ismerte el 
a kínai valuta érvényét. A tiencsini en­
gedményes területekre vonatkozó tárgya­
lások nem terjedhetnek ki Anglia általá­
nos távolkeleti politikájára, amint azt a 
japán kormány követeli. A tárgyalások 
megszakítása után Craigie azonnal érint­
kezésbe lépett a londoni kormánnyal és

újabb utasításokat kért.
A váratlan fordulattal kapcsolatban a 

Daily Telegraph azt hangoztatja, hogy a 
tárgyalások megszakadása az amerikai-ja­
pán kereskedelmi szerződés felmondására 
vezethető vissza, amely lehetővé teszi Lón 
dón számára, hogy a védekező állásból tá­
madásba menjen át Japán követeléseivel 
szemben.

Londoni politikai körök azt hiszik, hogy 
ha japán kitart követelései mellett, úgy 
Anglia el van szánva arra, hogy szintén 
felmondja kereskedelmi szerződését Ja­
pánnal, sőt további megtorló gazdasági 
lépésekre is sor kerülhet.

Cordell Hull nyilatkozata
Washington, Julius 29. Cordell Hull kül­

ügyi államtitkár ma nyilatkozott a sajtó 
képviselői előtt és kijelentette, hogy az 
amerikai-japán kereskedelmi szerződés fel 
mondása Japán agresszív fellépésének volt 
a következménye. Éppen ezért Amerika és 
Japán között csak akkor lehet szó keres­
kedelmi egyezmény megkötéséről, ha Ja­
pán politikai magatartása gyökeresen meg 
változik.

Amerika,i-angoPfmncia tárgyalá­
sok a távolkeleti helyzetrőlf

London, Julius 29. (iRador.) Angol kor- * 
mánykörökben megelégedést keltett az < 
amerikai-japán egyezmény felmondása — j 
írja a Daily Telegraph. A lap bizonyítékát j 
látja ebben a washingtoni és londoni kor- j 
mányok párhuzamos eljárásának a távol- f 
keleti helyzetet illetően. Megállapítja a ! 
lap, milyen nagy érdeklődést keltett az a 
hír, hogy az egyezmény felmondása után 
Cordell Hull kijelentette: „Tárgyalások 
kezdődtek az angol, amerikai és francia 
kormányok között.“

A Times szerint, ha az Egyesült Álla­
mokéhoz hasonló lépés szükségesnek mu­
tatkozna Japánnal szemben, annak lehető­
sége nem lenne kizárva.

A demokrata parlamenterek 
Roosevelt mellett

Washington, július 29. (Rador.) A de­
mokrata párt parlamenti tagjai pénteken 
este összeültek, hogy tanulmányozás alá

vegyék magatartásukat Roosevelt pénz­
ügyi és gazdasági terveit illetően. A kép­
viselők határozatukban kimondották, hogy 
mindenben támogatni kívánják Roosevelt 
terveit pénzügyi és gazdasági téren.

Japán katonai tényezők az angol- 
japán tárgyalások megszakítását 
követelik

Tokió, július 29. Japán hivatalos kö­
rökben úgy vélik, hogy az angol-japán tár­
gyalások holtpontra jutottak. Egyes saj­
tójelentések szerint jelentős kato'nai té­
nyezők a tárgyalások teljes megszakítását 
követélik, ha, Anglia nem tanúsít több 
őszinteséget. A szélsőségesek az angol-el­
lenes izgatás felújításával fenyegetőznek. 
Jóiért esült japán körök szerint Anglia 
megtagadta a japán kormány két kérésé­
nek teljesítését: a kínai pénznek a forga­
lomból való kivonását Tiencsinlben és a 
Tienesinben elhelyezett kínai állami arany 
készletek kiszolgáltatását.

Az angol kormány képviselői ebben a ; 
kérdésben kijelentették, hogy véleményük j 
szerint ezek a gazdasági jellegű kérdések, 
amelyeket nem érint a julius 22-i egyez­
mény.

Sanghaj, julius 29. Egy japán tengerész 
szakasz elfogott négy angol katonát, akik 
drótakadályofcat akartak kifesziteni a 
sanghaji nemzetközi negyed északi részén. 
A japánok egy angol tehergépkocsit is le­
foglaltak.

Az Egyesült Ulamok kormánya előzőleg 
nem közötte Párizzsal és Londonnal a japán­
amerikai kereskedelmi szerződés felmondását

Enyhült a helyzet 
Palesztinában

JERUZSÁLEM, julius 29. Tekintettel 
farra, hogy az általános helyzet Pá.esztiná- 
bon enyhült, az angol főbiztos augusztus 
közepén vaíészinüleg Angliába utazik és 
Ut tölti el Tcét hónapi szabadságát.

Washington, jifjius 29. Huijl szenátor, 
külügyi államtitkár nyilatkozatot adott a 
sajtóinak, amelyben leszögezte, hogy az 
Egyesült Államok és Japán közötti keres­
kedelmi szerződés felmondását megelőzően 
az Egyesült Államok kormánya sem Ang­
liával!, sem ppdig Franciaországgal nem 
folytatott tárgyalásokat és csak a szerző­
dés felmondásának megtörténte után lé­
pett a három hatalom egymással érintke­
zésbe a további teendők megbeszélésére. 
Hull szenátor hangoztatta, hogy Japán* 
nak gyökeresen módosítania kell jelenlegi 
gazdaságpolitikáját és külpolitikai törek­
véseit, ha azt akarja, hogy az Egyesült 
Államok ismét érvényesnek tekintse a fel­

mondott szerződési. Amerika „jó maga­
viseleté f‘' vár Japántól és hogy ezt a célt 
elérje, Háromhatalmi együttműködést fog 
kiépíteni a Távolkelten.

Londonba, érkezett Craigie tokiói 
angol nagykövet

London, julius 29. A japán-angol tár­
gyalásokat vezető Craigie tokiói angol kö­
vet pénteken jelentéstételre Londonba ér­
kezett. Az angol sajtó hosszasan foglalko­
zik a japán-angol megegyezéssel és a 
legtöbb lap úgy véli, hogy az Egyesült Ál­
lamok lépése más helyzetet teremtett és 
Anglia is bátrabban léphet fed a Távolke­
leten.

Jól tudjuk, hogy 1932 óta a német ka­
tonai költségek évi egy milliárd márkáiéi 
22—25 milliárdra szöktek fel. További 
miiliárdok pótanyagok előállítására szol­
gáltak, mesterséges benzin és gumigyár­
tásra, fonál-anyag termelésre. A vas és 
vasérc, a réz, az ólom, a cink, a gumi és 
az olaj behozatala sokkal nagyobb, mint 
az 1928—29 nagykőnjmikturáju éveiben. 
A „nyerstermék-inség“ azonnal megszün- 

, ne, a fogyasztás szempontjából fontos ja- 
] vak megszorított behozatala azonnal elér- 
í né normális nívóját, ha a német hadi ki- 
1 adások költségvetését csökkentenék és ha 
[ a befektetések nemzetgazdaságilag helyes 
ü vonalra irányitódnának.
I A német hadiipar fellegvára az I. G, 

Farbenindustrie, amelynek gyáraiban a 
Rajna és a Wupper mellett és Közép-Né- 
metországban állítják elő a muníciónak 

i igen jelentékeny hányadát. A pótanyago- 
l kát, amelyek Németországot egy nyers- 
l anyag-blokád esetére biztosítanák, itt ál-c 
I litják elő és itt agy alják ki, a gyár labo- 
I ratóriumaiban. Mesterséges kaucsuk, a le- 
' vegő nitrogénjének kivonása, mérges gá-i 

zok, kén és cement gipszből való előállítása 
mindez az I. G. Farbenindustrie égiszei 
alatt történik. Modern háborúban a vegy­
ipar jóval fontosabb, mint a vas és acél. 
Már az utolsó nagy háborúban tapasztala 
ták, hogy a német front előbb összeomlott 
volna, ha a német hadsereget a Leuna-mü- 
vefc el nem látták volna mesterséges ké­
miai anyaggal, amit a robbantószereknél 
és a puskapornál tudtak felhasználni.

Alig van nagyipar Németországon, meijr 
olyan haszonélvezője a négyéves tervgaz­
daságnak, mint az L G. Farben. Igaz, hogy 
a hatalmas tröszt kénytelen a német há­
borús előkészületek kívánságai szerint 
berendezkedni és minden más érdeket, igy 
elsősorban az export érdekeit háttérbe 
szorítani.

Hogy ez a festék-tröszt mennyire a né­
met háborús készülődések szolgálatába ál­
lott, arra nézve elég ha a tröszt az 1938 
évi zárszámadására utalunk. Azelőtt a I. 
G. Farbenindustrie forgalmából 55 száza­
lék esett az exportra. Minthogy a tröszt 
a forgalom számait nem közli, becslésekre 
vagyunk ráutalva, ezekből pedig kiderül, 
hogy tavaly alig hét százaléka a termelés­
nek esett az exportra.

Az előző évekkel szemben a tröszt adója 
46 millióval emelkedett, vagyis 79.2-ről 
125 millió márkára. Olyan összeg ez, mely 
az alaptőke egyötödét teszi ki. Ebből lát­
ható, mekkora arányokban dolgozik az I. 
G. Farbenindustrie. Az 1934 óta elmúlt 
években az üzemek ingatlanjainak mérlegi 
értéke 600 millióval emelkedtek. Ebbői 
egyedül az 1938 évre 230 millió esett. Hoz 
zá kell venni, hogy a konszern vezetősége 
a nyilvánosság előtt elhallgatja a legtöbb 
befektetést. Az újabb invesztíciókat ka­
tonai okokból nem is közük és azt sem 
lehet tudni, hogy mekkora összeget adtak 
ki ezekre és természetesen legkevésbé azt, 
hogy milyen forrásból szerezték a pénzesz­
közöket. A merseburgi Leuna müvek, me­
lyek mesterséges nitrogént állítanak elő 
és a bombák és puskapor számára a nátro- 
glicerint szállítják, a Duna-müvek, ame­
lyek mesterséges kaucsukot gyártanak és 
más gyárak, amelyek a kőszenet benzinné 
folyósítják, mint külön társulatok működ­
nek, nem mint részvénytársaságok, hanem 
mint betétiek és ezért nem is tartoznak 
mérlegeiket nyilvánosságra hozni. Az a 
230 millió márka, amit az L G. Farben­
industrie jelentésében mint beruházást 
közöl, csak egész kicsiny része annak, ami
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A székrekedés szenvedéseket okoz, ame­
lyek csodálatosan elmúlnak egyetlen 

pohárka

FERNET-BRSNCfl-lóí
ténylegesen invesztícióra kerül. A tröszt 
a német területek kibővülése követkéz Le­
ben bekapcsolódott, főleg a cseh vegyi- 
iparban, igy az Aussigvalkenau-féle ké­
miai gyárakba, a Skoda-müvekbe és más 
egyéb rokonvállalatokba.

Ugyancsak a jelentésből vesszük, hogy 
az elmúlt évvel szemben a foglalkoztatot­
tak száma 122 ezerről 135 ezerre emelke­
dett és bérekben és tisztviselői fizetések­
ben 296 millióról felemelkedett 341 mil­
lióra. Munkáshiány miatt a munkaidőt 
meg kellett hosszabbítani. A négyéves terv 
ugyanis a kémiai tröszttel szemben állí­
totta fel a legnagyobb igényeket, ugyany- 
r.yira, hogy az utóbbi évek nagy haszon- 
többlettel nem kerültek kiosztásra a rész­
vényesek között. A tröszt virulása azon­
ban tisztára politikai jellegű és abban az 
esetben, ha a Harmadik Birodalom hatal­
mi politikája valahol csorbát szenved, ez 
e roppant ipari vállalkozás is érzékenyen 
meg fogja sinyieni a náciuralom gazdálko­
dását.

Ha a német politika meg fog változni, 
akkor nem lesz szükség pót anyag okra 
olyan gigantikus méretekben, mint ahogy 
azt mostanában gyártják. A nyersanyag- 
probléma meg fog szűnni -abban a pillanat - 
iban, amikor a birodalom export-lehetősé­
gei újra természetes nívót fognak elérni. 
Jellemző a mai német gazdálkodásra, hogy 
a legdusabb nyersanyagban is, a szénben, 
hiány mutatkozik. Emlékeztetnünk kell a 
Frankfurter Zeitung egyik legutóbb meg­
jelent cikkére, amely igy hangzik:

„Gazdagok vagyunk egy igen fontos 
nyersanyagban: szénben. Ez- az a kincs, 
amelyet éppen elegendő mennyiségben rejt 
a német föld. És ime, mi szegények, 1938- 
ban a világ széntermelőinek sorában a má­
sodik helyen állunk és csak az Egyesült 
Államok múltak felül bennünket. Most 
azonban, hogy meghódítottuk a szudeta- 
földet és hogy protekíorai vagyunk a cse­
heknek és morváknak, a német szénbázis 
kiszélesedett, igen jó barnaszénnel és kő­
szénnel. Nincs szükségünk ennek az anyag 
nak az importálására, ez a nyersanyag az, 
amelyet nagy stílusban exportálhatunk is. 
Mondhatjuk, hogy a legnagyobb kiviteli 
tételünk, amely kereskedelmi mérlegünk­
ben mutatkozik.“

Eddig a cikk bevezető része. Azonban a 
cikk további során látjuk, hogy ez az első­
rendű nyersanyag, amelyben Németország 
bővelkedik, még mindig nem elégíti ki a 
fegyverkezési gazdálkodást. Soha még 
olyan nagy nem volt a széntermelés, mint 
az elmúlt évbem 1928-ban 163 millió ton­
nát termeltek, 1932-ben 105-öt, 1938-ban 
186 tonnát. Az 1938-as termelés, mint eb­
ből kiderül, 23 millió tonnával volt na­
gyobb, mint a tiz évvel azelőtti. Mindazon­
által más gazdasági ágakban üzemzava­
rok vannak és pedig a Németországban 
olyan bőségben létező szénnek hiánya mi­
att. A négyéves tervgazdálkodás veszi 
igénybe ugyanis a szenet. Elsősorban az 
.aluminium előállításához kell rengeteg 
szén, azután a magnéziumhoz, a nitrogén­
hez és egyéb mesterséges utón előállított 
termékekhez. Igen sok szén keli a szinte­
tikus benzin előállításához. Mindez meg­
magyarázza a szén-inséget.

Hozzá kell venni, hogy a szén exportja 
éppen e roppant szükségletek miatt visz- 
szafejlődött. 1937-ben az exportból a né­
met birodalomnak még 589 millió márká­
nyi bevétele volt, 1938-ban azonban már 
valamivel kevesebb félmilliárdnál. Azóta 
hónapról -hónapra visszafejlődik a 'kivitel, 
márciusban például 30 százalékkal kisebb 
volt, mint az előző hónapban. Ez a csök­
kenés nem vezethető vissza a külföld fel­
vevőképességének csökkenésére, hanem 
tisztára arra, hogy a német szenet az au- 
tarkiás gazdálkodás olyan arányokban vet­
te igénybe, hogy a kivitelre már alig ju­
tott lényeges mennyiség. Ami a szén kivi­
telére áll, azt nyugodtan alkalmazni lehet 
a német exportra általában. Ezt az expor­
tot nem lehet felfokozni, mert a produk­
tiv erők főleg a hadiipart szolgálják és 
mindaddig, amíg ez a gazdálkodás tart, a 
német fegyvergyártás és a hiadiipar-ter- 
lés lassan meg fogja ölni a nagyszerű régi 
német kivitelt.

A Zsidó Távirati Ire

a cionista fcongressz.

Halszáz delegátust váim- A 2l-ik cionista 
Kongi<_sszus jelvénye

A 21. cionista világkongresszus genfi iro­
dája a svájci hatóságokkal egyetemben nagy 
előkészületeket tesz a kongresszus impozáns 
kereteinek biztosítására. A kongresszusra 
600 delegátust és több, mint 1000 vendéget 
várnak. Egyedül az Egyesült Államokból 
150 delegátus és számos vendég érkezését 
várják. Palesztina is nagyszámú delegációval 
képviselteti magát a kongresszuson. Sok de­
legátus és vendég már augusztus első nap­
jaira jelezte érkezését Genfbe, miután ezek­
ben a napokban kezdődnek az egyes frak­
ciók konferenciái. így augusztus 9-én ül ösz- 
sze az egyesült cionista munkáspártok 
(Ichud Olami) világkonferenciája, majd né­
hány nappal később a klálcionisták A) és B) 
csoportja, valamint a Mizrachi és a Wizo 
konferenciája nyílik meg.

A kongresszus megnyitóülése augusztus 
16-án este, a városi színházban, Genf legna­
gyobb termében fog lezajlani. A városi szín­
ház külső pompája és kényelmes belső beren­
dezése emelni fogja a megnyitóülés ünnepé­
lyes hangulatát.

Hogy milyen érdeklődést tanúsít a zsidó és 
a nemzsidó vüágközvélemény a kongresszus 
iránt, azt mutatja az a tény is, hogy eddig 
már több, mint 150 újságíró, a legnagyobb 
európai és amerikai világlapok, valamint az 
összes zsidó újságok képviselői jelentették 
be részvételüket. A kongresszusi iroda külön­
leges sajtószolgálatot létesít, az újságírók 
munkájának megkönnyítésére. Úgy a szín­
házi épületben, ahol a megnyitó ülés fog le­
zajlani, mint a régi népszövetségi palotában, 
ahol a későbbi üléseket fogják megtartani, 
külön telefonfülkéket építenek az újságírók 
számára, hogy közvetlen kapcsolatot kapja­
nak lapjaikkal.

A kongresszusi épületben Toceret Haarec- 
kiállitás lesz a palesztinai termékekből.

Mint miliden kongresszus alkalmával, úgy 
most is naponta megjelenő kongresszusi új­
ságot fognak kiadni, de ezalkalommal elő­
ször nem német, hanem héber nyelven fog 
megjelenni a kongresszusi lap. Ezzel szem­
ben a kongresszusi tárgyalásokról kiadandó 
bulletinek különböző európai nyelveken fog­
nak megjelenni.

Külön szolgálatot létesít a kongresszusi 
iroda olcsó lakások és panziók szerzésére, a 
delegátusok, vendégek és újságírók számára. 
A kongresszusi iroda felhívja mindazokat, 
akik igénybe akarják venni ezt a szolgála­
tot, valamint azokat, akik belépő jegyekre 
tartanak igényt, hogy kívánságaikat sürgő­
sen közöljék a következő címre: Bureau du 
21. Congres Sioniste, Geneve, 10. Rue Petitet.

*
A KONGRESSZUSI VÁLASZTÁSOK 

EREDMÉNYE VARSÓBAN. Mint már je­
lentettük, folyó hó 23-ikán, vasárnap zaj­
lottak le Lengyelországban a cionista kong­
resszusi delegátus-választások. Varsóban, a 
lengyel fővárosban, a""sékelfizetöknek több, 
mint 50 százaléka járult az urnák elé. A 
varsói szavazatok megoszlása a következő: 
a Dolgozó Palesztina listája 3705, a baloldali 
Poale Cion 1037 szavazatot kapott. A pol­
gári csoportok közül a Mizrachi 1280, a 
klal-cionisták A) csoportja 1057, a B) cso­
port 258 és a zsidó állampárt 208 szavazatot 
kapott.

Lembergben, hir szerint, összeütközésekre 
került sor a választási harcban résztvevő 
csoportok között. Egy szavazóhelyiségben 
összerombolták az urnát.

*
A ZSIDÓ IFJÚSÁG VILÁGSZÖVETSÉGÉ­

NEK KONFERENCIÁJA GENEBEN. A cio­
nista kongresszussal egyidejűleg augusztus 
22-ikén ül össze Genfben a zsidó ifjúság vi­
lágszövetségének első világkonferenciája, 
amelyen 15 ország képviselői, valamint a 
■agy interterritoriális ifjúsági szervezetek 
képviselői vesznek részt, hogy megvitassák 
a zsidó ifjúság jelenlegi helyzetét és együttes 
akciót indítsanak be a zsidó fiatalok hely­
zetének általános feljavítása érdekében.

A központi bizottság képviselőinek jelen­
tései az aktuális ifjúsági kérdéseket fogják 
felvázolni. A napirenden többek között a kö­
vetkező referátumok szerepelnek: a zsidó

Nem kell külföldre
menni

Gyomor-, vese- és hőlyagbántalmaknál, 
gyógyhatása világhírű. Gyönyörű fekvés, 

fenyvesek között.

Vasöfl kedvezmény!

ifjúság átrétegeződése (i 
mann); az ifjúság fizikai sza 
a nemzetközi helyzettel való os.
(J. Jefrovkir.); a mozgalom fejlődd 
beni szervezése (S. Grabiner, Brüsszv 
Kochanski, Varsó és D. Tecucianu, Párm

Paiesiiioa
ZSIDÓ ÉS ARAB KERÜLETI KORMÁNY­

ZÓKAT NEVEZ KI A KORMÁNY? A Haa- 
rec cimü héber napilap arab forrásból közli 
azt a hirt, miszerint a kormány azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy hat közigazgatási ke­
rület élére 4 arab, illetve 2 zsidó kormányzót 
nevezzen ki. Hir szerint Ludd és Tel-Aviv 
kerületei élére zsidó kormányokat állítana a 
kormány.

*

ANGOL KATÓNAK LATJAK EL ÉLE­
LEMMEL ÉS RUHÁVAL AZ „ILLEGALI- 
SOK“ GYERMEKEIT. A zsidó sofőrök, akik 
a Tel-Axnv és Sarafand közötti autóközleke­
dést bonyolítják le, többizben beszélgettek a 
sarafandi koncentrációs táborban őrzött ille­
gális zsidó bevándorlókkal és e beszélgetések 
nyomán elmondják, milyen emberies és ne­
mes kezelésben részesítik őket az angol ka­
tonák. A Sarafandban állomásozó három 
angol batallion katonái odaadással gondos­
kodtak arról, hogy a menekültek élelmet 
kapjanak. A katonák lemondtak ebédjeikről 
az „illegálisok“ javára és különösen az ille­
gálisok gyermekeire fordítottak nagy gon­
dot és figyelmet. Különösen arra helyeztek 
súlyt, hogy a gyermekek jóllakjanak. Sok 
katona fehérneműt és ruhát adott a mene­
külteknek, akiknek egy része lerongyolódva 
érkezett az országba. A tábor elhagyása al­
kalmával a menekültek meghatottan mon­
dottak köszönetét a katonáknak, emberba­
rát) magatartásukért.

•
BET AFFA VISSZAVERTE AZ ELSŐ 

ARAB TÁMADÁST. A julius 12-ikén alapí­
tott uj zsidó kolóniát, Bet Affát julius 23-án 
éjszaka arab banda támadta meg orvul. A 
telepeseknek sikerült visszaverni a támadást 
és elűzni a terroristákat. A támadást meg­
előzőleg az arab banda aknákat helyezett el 
a kolóniához vezető utca. Időelőtti robbanás 
következtében egy szomszédos arab falu la­
kója életét vesztette. Bet Affa az 50-ik zsidó 
kolónia az 1936-os zavargások kitörése óta.

SZÍRIÁI ÉS PALESZTINÁI ARABOK 
FEGYVERES ÖSSZECSAPÁSA. Beyrutból 
jelentik, hogy Sidonban (Dél-Sziria) véres 
összecsapásra került sor palesztinai és szi- 
riai arabok között, amelynek során mindkét 
részről súlyos veszteségek voltak. A szi- 
riaiak igy kiáltottak a palesztinaiak felé: 
„Miután pusztává tettétek a ti országotokat, 
most hozzánk akartok jönni, hogy a mi or­
szágunkat is elpusztítsátok!“ A harcnak a 
rendőrség beavatkozása vetett véget.

*

DR. SOLOMON GOLDMAN PALESZTI­
NÁBA ÉRKEZETT. Tel-Avivból jelentik, 
hogy rabbi dr. Solomon Goldman, az ameri­
kai cionista szervezet elnöke Tel-Avivba ér­
kezett. Fogadtatására számos zsidó vezető 
személyiség érkezett a kikötőbe. Tel-Avivból 
dr. Goldman Jeruzsálembe utazott, hogy 
résztvegyen a cionista exekutivé ülésén.

Danzig
MIÉRT AKARJAK ÚJRA BEKAPCSOLNI 

A DANZIGI ZSIDÓKAT A GAZDASÁGI 
ÉLETBE? Röviden jelentette az Uj Kelet, 
hogy a danzigi szenátus munkaerőhiány 
miatt a zsidóknak egy részét újra be akarja 
kapcsolni a gazdasági életbe. Ennek a terv­
nek legfőbb oka abban keresendő, hogy négy­
ezer danzigi polgárt rendőrszolgálatra hív­
tak be. Ezidőszerint 40 zsidó kereskedőnek 
van megengedve, hogy külkereskedelmi te­
vékenységet fejtsenek ki, miután nélkülöz­
hetetlenek az export szempontjából. Ezen 
jogaik azonban megszűnnek, mihelyst meg­
szűnik a vámszövetség Danzig és Lengyel-

B IX AD
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Prospektust küld kívánatra Dlreefiunea 
Báüor Bixad, jud. Satu-Maré.
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ország között. Dsnzigban ezido szerint 17061 
zsidó él. 1933-ban még 11 ezer volt a dac- 
zigi zsidók száma.

Msmel
TIZEN ÖTÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉLTEK 

EL EGY MEMELI ZSIDÓ ORVOST. Kannás­
ból jelentik, hogy a náci-biróság 15 évi fegy- 
házra ítélte dr. Hanemarm zsidó orvost. Az 
ítélet okát senki sem ismeri. Csak azt tud­
ják, hogy dr. Hanemann barátja volt Berger, 
litván cionista vezér fiának, akit Merne} 
megszállása idején letartóztattak és a bör­
tönben meggyilkoltak. Hanemann asszonyt, 
aki interveniált férje érdekében, letartóz­
tatták és még most is fogságban van.

Olaszország

NAPONTA ÍTÉLNEK EL ZSIDÓKAT 
MERT KÉSÖN JELENTETTÉK BE A ,H& 
BÉR FAJHOZ“ VALÓ TARTOZÁSUKAT.
Rómából jelentik, hogy az utóbbi időben 
igen sok olasz és külföldi illetőségű zsidó! 
vontak felelősségre a bíróság előtt, mert el­
mulasztották bejelenteni, hogy a „héber faj­
hoz“ tartoznak. E kihágásért naponta ítél­
nek el zsidókat az olasz bíróságok 100 lira 
birságra és öt napi elzárásra.

OLASZORSZÁGI ZSIDÓ FIATALOK PA 
LESZTINABA KÉSZÜLNEK. Hatvan tag« 
ifjúsági csoport, melynek tagjai 15—17 éve­
sek, a közeli napokban egy farmra vonul, 
hogy húsz napi kiképzömimkát végezzen 
palesztinai kivándorlás céljából. A csoport 
tagjainak a fele certifikátot kapott. A hach- 
sarah dr. Moses Augustus Segre, a római 
rabbikollégium tanára irányítása alatt tör­
ténik. A hachsarah-farm Pádua mellett van 
és annak költségeit az olasz zsidók központi 
segélybizottsága fedezi.

Nézzék jól meg ezt a hölgyet /
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Kínlódik dagadt, fájós, feltört» 
tyukszemes lábaival.

Pedig egyszerű módon lehet ezen kínoktól 
megszabadulni. Vegyen a legközelebbi 
gyógyszertárban vagy drogériában 1 cso­
mag valódi Szt. Rókus lábsót. Egy ka­
nálnyit felold belőle, egy lavór jó meleg 
vízben, amíg az tejszerüvé válik. Ebben 
áztatja fájós lábát vagy 10 percig. Ismé­
telje meg ezt legalább 3 napig. Micsoda 
megkönnyebbülést fog érezni. Szinte cso­
dával határos. A Szt. Rókus-só oxigénje 
a lábakat megfiatalítja és tökéletesen 
meggyógyítja. Hosszabb áztatás annyira 
megpuhitja a tyúkszemet, hogy kézzel el­
távolítható. Oly jól fogja magát érezni, 
hogy táncolhat, sétálhat, sportolhat tet­
szés szerint s nem fog elfáradni. A Rókus- 
só a lábakat mindig jó állapotban, frissen 
tartja. Ne késlekedjék, hanem még ma 
szerezzen be 1 csomag valódi Rókus-sót. 
mely csekély összegbe kerül. Megéri é3 
öröme lesz. -— Kapható mindenütt 10—25 

és 45 lejért. — Fölerakat:
ROYAL drogéria, Rózsa s. A. Kolozsvár.
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80 évvel ezel 
mezőn Petőfi Sí 
tője, a legnagyol 
viszonylatban is eé 
dalmi nagyságoknál

Most, hogy a fehérig 
Petőfi-emlékmaü előtt na^. 
pette készülnek felidézni 
két s kilencven évvel ezelőtt bt;. 
nyatlott földi porhüvelye fölött uj íaok uj 
tragilkur. lók hordozói fogják hangoztatni esz­
méi maradandó ágát, mi, a világszabadság 
ősi megálmodói, a próféták népe, szintén áhí­
tattal adózunk emlékének.

Petőfi költői nagyságával csaknem teljesen 
egyenértékű volt emberi nagysága. Komo­
lyan, mélyen hitt az ember és az egész em­
beriség felemelkedésének lehetőségében; a 
szabadság, az emberi méltóság szeretete szá­
mára nem a szólamok szere tétében merült ki, 
hanem lelkiiletének lényege volt.

ö, a szavak varázslója, a költői kifejezés 
zseniális ujjáalkotója: mindazt, amit leirt, 
mindazt, amit szavakban hirdetett: egész 
életével, egész magatartásával vállalta.

Petőfiben az ember és a költő elválasztha­
tatlan egységben forrott össze, sőt költésze­
tét is emberi meggyőződéseinek szolgálatába 
állította anélkül, hogy ezáltal költészetének 
értéke veszhetett volna súlyából, anélkül, 
hogy a propaganda-költészet alacsony szint­
jére süllyedt volna.

Petőfi nacionalista volt, magyar naciona­
lista, de ez a nacionalizmus a francia forra­
dalom által meghirdetett nemzeti eszme vo­
nalán mozgott, mely minden nép, minden faj 
nemzeti szabadságát irta zászlajára s mely 
végső fokon az egész emberiség szabadságá­
ért hevült és harcolt.

Ennek a nacionalizmusnak alapja a nép 
volt, a jogaiba visszahelyezett nép, mely „a 
bőség kosarából egyformán vehet“ s mely a 
többi népek szabadságában, jólétében és szel­
lemi-erkölcsi felemelkedettségében a maga 
jóvoltának zálogát találja meg.

Petőfitől távol állott minden nemzeti, vagy 
faji elfogultság. Amikor a pesti sváb polgár­
ság ki akarta zárni a nemzetőrség tagjai so­
rából a zsidókat — Petőfi felháborodottan til­
takozott ellene.

A szerb apa és tót anya gyermeke már ele­
ve el kellett, hogy vessen minden fajelméle­
tet, hiszen a fajelmélet megákadályozta vol­
na abban, hogy magyarnak, lángoló magyar­
nak vallhassa magát.

Már pedig Petőfi lángoló magyar volt, an­
nak ellenére, hogy lelkiiletének vulkanikus 
tartalmában halványan és halkan benne iz­
zóit szláv őseinek eredendő melankóliája, az 
a messianista, világmegváltó érzésvilág, ami 
a fajmagyar költőik közül egyedül Adyban 
szólalt meg, de benne is elvonatkoztatottab- 
ban és kevesebb hajlammal a végső konzek­
venciák vállalására.

Ez a, messianista szellem tette Petőfit a vi­
lágszabadság, a forradalom költőjévé; költő­
vé, aki számára e két szó éppoly szentség 
volt, amit a hivő pap számára az Isten neve, 
melyet a gyülekezet színe előtt megrendült 
aziwel és a hát bensőséges erejével ejt ki.

Az örökké vágyott és soha el nem jött ma­
gyar demokrácia első nagy költő-hirdetője 
volt Petőfi Sándor, a nép költője, aki emel­
lett minden elődjét és minden utódját felül­
múlva: az általános emberi érzéseknek is fe­
lülmúlhatatlan megszólal tatója volt.

Mély gondolatai, forró, szinte vérévé és 
húsává vált humanizmusa, túlrepitették a 
snemzeti kereteken és az egész civilizált em­
beriség költőjévé avatták.

Petőfi nem felülről, nem leereszkedően sze­
rette a népet, hanem egynek érezte magát 
vele. Nem elméleti síkon lelkesedett a szabad­
ság, testvériség és egyenlőség eszméiért, ha­
nem a szivével, a szivében meggyűlt harag 
tüzével gyújtogatott és bujtogatott az elnyo­
mók és zsarnokok ellen, akár nemzetének 
sasaraokai, akár pedig a népek zsarnokai vol­
tak azok.

Népies és egyben a sző legnemesebb és leg- 
magasztosabb értelmében vett európai lélek 
-volt, a Szellem és Emberiesség hirdetője. 
Nyelvének művészi egyszerűsége, kifejezésé­
nek páratlan plaszticitása közvetlenségenek 
természetes velejárója volt.

Ezzel ragadta magával a tömegeket, ezzel 
szerzett magának az irodalmi hivatalossag 
képviselői körében engesztelhetetlen ellensé-

S ez a közvetlenség tette lehetóve, hogy 
költeményeit a világ úgyszólván minden kuk 
íumyelvére sikerült lefordítani es xoitoi 
nagyságát a világirodalom kozkmeseve ten-

Voltaik és vannak költők, magyarok és 
aem-magyarok, akik talán mélyebben szán-
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tottak nálánál az emberi lélek titokzatos te- 
levényébe, aMk a, változott idők bonyolultsá­
gait tökéletesebben és finomabban fejezték 
ki, — de egyetlen költő sem akadt, aki az 
igazsághoz, a nagy emberi álmokhoz és vá­
gyakhoz kapcsolódó érzelmeket olyan meg- 
büvölö erővel szólaltatta volna meg, mint 
Petőfi Sándor.

Petőfi életével példázta mindazt, aminek 
költészetében kifejezést adott: a másokért, a 
nép nagy ügyéért való lelkesedést, az önfelál­
dozás kötelezettségét, szemben az egyéni ön­
zéssel, a kihasználás úri gőgjével, az erőszak 
kai és az embertelenséggel.

Ez a ritka jellemre valló helytállás, az oda­

adásnak és megnemalkuvásn ak ez a páratlan 
megnyilatkozása teszi Petőfit minden népek 
és minden fajták egyetemes érvényű költöjé- 

I vé, tehát a zsidóság költőjévé is, 
i amelynek sorsa tragikusan van kötve az em­

beriesség, a haladás, a szabadság sorsához.
S ez a tragikus elkötelezettség arra is kö­

telez, hogy mindama emberi nagyságokkal 
szemben, akik szavukkal, életükkel a minden­
kori elnyomottak mellett nyilatkoztak meg, 
akik legdrágább, mert egyetlen kincsüket: éle 
tűket áldozták a szabadság és a haladás 
ügyéért, — mi is lerójjuk a szeretet és hódo­
lat adóját s az emlékezet halvány virágcsok­
rát mi is odahelyezzük jeltelen sírjaikra.

I kolozsvári iparkamara augusztus 15-ig meg­
hosszabbította a zsidó cégtulajdonosok, 
igazgatósági tagok és cégjegyzők állam­

polgársági igazolásának határidejét
Cluj, Julius 29. A kolozsvári kereskedel­

mi és iparkamara korábban elrendelte a 
hatásköréhez tartozó Kolozs, Szamos és 
Naszód megye területén a zsidó cégtulaj­
donosok, igazgatósági [tagok és cég jegy­
zők állampolgársági helyzetének felülvizs­
gálását.

A felülvizsgálásra 'kitűzött határidő jú­
lius 31-ével lejár. Arra való tekintettel, 
hogy a kamara területén még több százra 
mg szoknak a zsidó iparosoknak, keres­
kedőknek és vállalati vezetőknek a száma,

akik állampolgársági helyzetüknek igazo­
lását elmulasztották, erre a kamara au­
gusztus 15-ig haladékot adott. Minthogy 
a kamara megbízottai már nem szállnak Id 
az egyes városokba és községekbe, az 
érdekelt kereskedőknek — amennyiben 
nem kolozsvári lakosok — postán kell a 
jelentkezést megejteni.

Minthogy az állampolgárság igazolásá­
hoz a kamara megköveteli az e célra ké­
szített nyomtatvány kitöltését, ezeket a 
nyomtatványokat az érdekelt kereskedők

írásban is megkérhetik a kamarától, amely 
azt nekik portómentesen megküldi. Ezeket 
a nyomtatványokat szabályszerűen ki kell 
tölteni és beküldeni.

Ugyanakkor mellékelten be kell külde­
nie a véglegesen jóváhagyott állampolgár­
sági bizonyítványának hiteles másolatát. 
Amennyiben a cégtulajdonos férjezett asz- 
szony, férje állampolgársági igazolványán 
kívül mellékelnie kell a házassági anya­
könyvi igazolványt is. Ha az illető iparos, 
vagy kereskedő, apja állampolgársági iga­
zolványán szerepelt, akkor evvel az állam­
polgársági igazolvánnyal együtt be kelt 
küldenie születési bizonyítványát is.

Azok az iparosok és kereskedők, akik áii 
lampolgársági bizonyítványukat beküldőt-! 
ték ugyan, de nem töltötték ki a kamara, 
által kiadott hivatalos nyomtatványt, tar­
toznak ezt a nyomtatványt utólagosan be­
szerezni és kitől ve beküldeni, annak a fel­
tüntetésével, hogy állampolgársági bizo­
nyítványukat mikor juttatták el a kama­
rához.

Az állampolgársági ellenőrzés költségei 
egyéni cégeknél 400 lejbe kerülnek, bele­
értve a bélyegiIlletéket is, mig társas cé­
gek 350 lej kamarai illetéket, s ezenkívül 
a bélyegtörvényben előirt cégjegyzési ille­
téket fizetik. Az összeget az állampolgár- 
sági igazolvány beküldésével egyidejűleg 
postautalványon is el lehet küldeni a ka­
mara címére. AMk az állampolgársági 
igazolványt már korábbam bekü’dték, de a 
dijakat még nem rótták le, ezt augusztus 
15-ig pótolhatják.
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bisse:
— Idő járás jelentés. A bucuresti időjárás- 

kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: emelkedő légnyo­
más, váltakozó felhőzet derülő irányzattal, 
nyugatról kelet felé, enyhe északnyugati 
légáramlás, erősebb keleten. A hőmérséklet 
nem változik, kisebb és helyi jellegű csapa­
dék az ország keleti részeiben.

— Háromszáz méteres szakadékba zuhan t- 
a társasgépkocsi. Belgrádból jelentik: A 
montenegrói határ közelében megdöbbentő tö­
megszerencsétlenség történt. A Pét és And- 
rejevita között közlekedő utasszállító posta­
gépkocsi eddig ismeretlen körülmények kö­
zött háromszáz méter mélységű szakadékba 
zuhant. A gépkocsiban összesen 12 személy 
ült. Ezek közül öt a helyszínen meghalt, mig 
hetet a később arra haladó járókelők által 
értesített hatósági közegek kórházba szállí­
tottak, de állapotuk reménytelen. Maga a 
gép valósággal szétroncsolódott. A szokatlan 
szerencsétlenség ügyében megindult a vizs­
gálat.

— Nyilvánosságra hozták az olasz ifjúsági 
kiképző iskola alapszabályait. Rómából je­
lentik: Az olasz ifjúság politikai kiképzési is­
kolájának alapszabályait nyilvánosságra hoz­
ták. Az iskola célja lesz az uj olasz nemze­
dék erőforrásainak értékesítése és olyan ele­
mek kiképzése, akik hivatva lesznek nagy fe­
lelősségű hivatalokat betölteni a nemzeti élet 
minden terén — a fasiszta párt keretem be­
iül.

— A Zsidó Asszony cimü Wizo-mellékle- i 
tünk technikai okok miatt ezen a héten kivé- j 
telesen vasárnap helyett szerdán jelenik i 
meg.

— A magyarországi zsidótörvény és az I 
ogyetemi beiratkozások. Budapestről jelen- j 
tik: A „Budapesti Közlöny“ cimü lap pénte- j 
ki száma a magyar kormánynak a zsidótör- j 
vény alapján kiadott rendeletét közli a ma­
gyar egyetemekre és más főiskolákra való be 
áratkozásról. A keresztény egyetemi hallga­
tóknak is igazolniok kell, hogy nem tartoz­
tak a zsidótörvény hatálya alá. Minden be- 
iratkozónak saját anyakönyvi kivonatán kí­
vül, be kell mutatnia mindkét szülőjének 
anyakönyvi kivonatát s kétes esetekben nagy 
szülei anyakönyvi kivonatát. Ha valamely 
magyarországi főiskolán a már beiratkozott 
zsidó hallgatók száma meghaladja az oda fel­
vehetők számát, az első évre mindaddig nem 
lehet uj zsidó hallgatót felvenni, a -mig szá­
mukra nem üresedik hely.

— Rövid hii-ep mindenünnen. Bucurestiböl 
jelentik, hogy a CFR vezérigazgatóságának 
határozata értelmében a szovátai fürdője­

gyek érvénye legfeljebb 60 nap lesz. _ Bor- 
deauxból jelentik, hogy a St. Pierre vizire- 
pülőgép pénteken este 11 órakor indult el 
Biscarossaból Lisszabonba, ahonnan folytatja 
útját Newyork felé. — Mint Bucurestiböl 
jelentik, egyes lapok hire a Balkán-szövet­
ség közeli bucuresti összejöveteléről, minden 
alapot nélkülöz. — Tuniszból jelentik, hogy 
Sidi Daud-nál tíz olasz halász lépett titok­
ban partra. A csendőrök letartóztatták őket. 
— Párizsból jelentik, hogy a francia minisz­
tertanács Lebrun elnökletével tanulmányoz­
za annak lehetőségét, hogy a jelenlegi tör­
vényhozás mandátumát két évvel meghosz- 
szabbitsák. j

— Hivatalos orosz cáfolat egy sorhajó és ; 
egy tengeralattjáró összeütközéséről. Moszk- 
vából jelentik: a TASS cáfolja egy német 
lap ama hírét, amely szerint a szovjet hajó- 
raj északi vidékeken való gyakorlatozása 
«alkalmával egy sorhajó és egy tengeralatti 
járó összeütköztek volna és utóbbi elsülyedt.
A haditengerészeti népbiztos közli, hogy sem 
az északi vidékeken, sem másutt nem tör­
tént Ilyesmi.

— Sze rendetlenség egy németországi 
Címfelvételnél. Swinemündéből jelentik: 
Könnyen végzetessé válható baleset történt 
tegnap az „Utolsó parancs“ cimü film felvé­
teleinél. Ennek a filmnek főszereplője Emil 
Jannings és a szereplők között van Werner 
Kraus, Sieber és több más nagynevű művész.
A film egy hajón játszódik le és a darab az 
j.Amphion“ cirkáló elsülyesztését mutatja 
be, amelyet 1914 augusztus 5-én a Themse 
torkolatánál sülyesztettek el azon aknák se­
gítségével, amelyeket a „Königin Louise* 
nevű hajó rakott le. a fűm felvételeinél 
bomba robbant a „Reicher“ nevű hajó köze­
lében, amely a „Königin Louise“ hajó sze­
repét töltötte be. A robbanás óriási rést vá­
gott a hajó oldalán és a hajőtestbe behatolt 
a viz. A hajó, amelyen jelen volt Emil Jan­
nings, Werner Kraus, Sieber és több más 
neves filmszínész, féloldalra dűlt. — A film­
színészeket azon torpedóromboló matrózai 
mentették meg mentőcsónakon, akik szintén 
statisztáltak a filmfelvételekdél. A mentési 
munkálatokban résztvett a „Bremse“ isko­
lahajó személyzete is. A féloldalra dűlt ha­
jót sikerült a dokkokba bevontatni és azon­
nal megkezdték a javítását.

Sporfvonaf Buda,

nélL
csak személyazonossági igazolvánnyal.

Indul Clujról: Augusztus 10-én reggel 11 órakor.
Vissza Budapestről: Aug. 16-án reggel 8 órakor.

Utazási (Alisán «davissza:
lei 1980-

gyermekeknek 10 évig Lei 1480.
Budapesti szálloda és kirándulás költségei lejben fizethetők.

Jelentkezési határidő augusztus
2-án estig!

Beiratkozni lehet:

EC0N0MIA
menetjegyirodában 

CLUJ, Plata Unirii 23.

WAGONS LITSM)0K
menetjegyirodában

CLUJ, Piata Unirii 18.

— Máramaros prefektusa emlékiratot ké­
szített a megye szanálásáról. Sighetről jelen­
tik: Crisan Emil ezredes, Máramarosmegye 
prefektus két emlékiratot készített, amelyek­
nek egy-egy példányát Victor Jinga és Mihai 
Serban minisztereknek, valamint Tataru Ccr- 
iolan királyi helytartónak nyújtottak át. Az 
emlékiratok nagyfontosságu, átfogó javasla­
tokat tartalmaznak Máramarosmegye gazda­
sági szanálása tekintetében. Az emlékirat tar 
talmát egyelőre még nem hozták nyilvános­
ságra és azokat az illetékes minisztériumok 
szakemberei behatóan fogják tanulmányozni.

pIJMto
ledörzsölés munka után.

'— Két miniszter jelenlétében végétért az 
északrománé» ttnitói továbbképző tanfo­
lyam. Máramarosszigetről jelenti tudósítónk: 
Máramarosszigeten tegnap végétért az észak 
romániai tanítókat továbbképző nyári tanfo­
lyam, amelyen százhúsz tanító vett részt, A 
tanfolyam keretein belül számos országoshi- 
rü egyetemi tanár tartott előadást, köztük V. 
Jinga, Mihai Serban és V. Toni miniszterek 
is. Az ünnepélyes záróünnepségen — amely 
alkalomból az összes szigeti hatóságok hiva­
talszünetet tartottak —■ ré sziveitek Traian 
Pop és V. Toni miniszterek is. Utóbbi igen 
érdekes előadást tartott „Dinaszticizmus és 
monarchizmus“ címen.

— Tilos Máramarosban a Tisza-parf on sé­
tálni. Sighetről jelentik: Közöltük, hogy a 
máramarosd hatóságok a legszigorúbb bünte­
tések terhe alatt megtiltották a Tisza-parton, 
valamint a Tiszához vezető útvonalakon, te­
hát a határ közelében való sétálást. Az el­
múlt éjjel a rendőrhatóságok elfogták Ber- 
mitzky Tibor szabadságos katonát, aki a ha­
tárhoz vezető egyik uccán sétált anélkül, 
bogy kellő magyarázatot tudott volna adni 
útjára vonatkozólag. Átadták a katonai ha­
tóságoknak.

— Borotvával elvágta a nyakát, majd le­
ugrott a kórház második emeletéről a tna- 
kacs öngyilkos. Désről jelentik: Lakatos 
György rettegi jómódú cigány disznókeres­
kedő Désea borotvával elvágta a nyakát. A 
kórházban bekötözték és visszatartották 
ápolás céljából. Lakatos a kórteremből ki­
szökött a Rőzsahegydülőre, ahol egy napig 
bolyongott és miután nagyon rosszul érezte 
magát, este visszament a kórházba. Reggel 
4 órakor a n. emeleti kórterem ablakából 
leugrott az udvar kövezetére. Koponyaalap! 
törést szenvedett és rögtön meghalt, öngyil­
kosságát üzleti veszteségei miatt követte el.

j — A legfőbb szovjettanács befejezte az 
állami költségvetés vitája. Moszkvából je­
lentik: A legfőbb szovjettanács pénteken este 
befejezte az állami összköltségvetés vitáját. 

• Az uj büdzsé 24.599.444.000 rubel bevétel és 
‘ 24.540.403.000 rubel kiadást irányoz elő.

— Súlyos vasúti baleset az Egyesült Ál­
lamokban. Newyorkból jelentik: Egy Santa 
Fé felől érkező vonat kisiklott Arizona ál­
lamban, a Nagy Canyon vidékén. A vonat 
szakadékba zuhant. Hatvan utasa megsebe­
sült, köztük 40 súlyosan.

— Olaszország ha utazik a magyar vezér­
kari főnök. Budapestről jelentilt: Werth Hen­
rik tábornok, vezérkari főnök hétfőn László 
ezredes és Horváth alezredes kíséretében 
Olaszorságba utazik, hogy résztvegyen az 
olasz hadgyakorlatokon.

— Orvosi hír. Dr. Mandl szabadságáról 
hazaérkezett, rendelését szív, tüdő és reuma­
tikus betegek részére Targu-Muresen újból 
megkezdte.

— Szeptember 1-ig láttamoztatni kell a 
fegyvertartási engedélyeket. Manóié Enescu 
ezredes, Kolozsmegye prefektusa, az aláb­
biak közlésére kérte fel lapunkat: „A fegy­
vertartási engedéllyel rendelkező személyek 
tudomására hozzuk, hogy idevonatkozó enge­
délyüket 1939 szeptember 1-éig láttamozás 
céljából be kell mutatniok a vármegyei pre- 
fektura illetékes ügyosztályához. A láttamo­
zás munkanaponként 12 és fél kettő órák kö­
zött történik. Azok, akik a fenti határidőig 
nem jelentkeznek, elveszítik engedélyeiket. A 
láttamozásnál a fegyvert nem kell bemutat­
ni. A jelentkezési kötelezettség nem vonat- 
kozik azokra a vadász-fegyvertulajdonosok- 

I ra, akik engedélyeiket az 1939—1940-ik évre 
már megújították.“

— Mindazoknál, akiknek bélürülése elég­
telen, a természetes „Ferenc József“ keserű­
vé. reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve, 
az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja és a 
további anyagcerét hathatósan előmozdítja. 
Kérdezze meg orvosát.

•— Minden tartományban és megyében pe­
dagógiai tanácsokat kell létesitenii Buka­
restből jelentik: Az uj közoktatásügyi tör­
vény maradéktalan alkalmazása érdekében a 
nemzeti nevelésügyi minisztérium utasította a 
tanfelügyelöségeket, hogy azonnal nevezzék 
ki a tartományi és megyei pedagógiai taná­
csokat, amelyek hivatva lesznek az elemi is­
koláknak a helyi viszonyok szemelőtt tartá­
sával való tanrendjét kidolgozni és más kér­
déseket (mtemátusok, stb.) rendezni. Au­
gusztus 15-ig a tanfelügyelőség elé fogják 
terjeszteni mindazon tanerők névsorát, akik 
a felsőelemi iskolai oktatásban felhasználha­
tók.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ

ért* zsidó leánvnevelő inlézclc- 
Inlemálusában

Nagyvárad, Str. Ep. Ciorogariu 8, az 1939—40-es iskolaévre a

boiratások folyamaiban vannak
Növendékei a zsidó leánygimnáziumon kívül az összes iskolákat látogathatják. 
Az intemátus a város legszebb helyén, minden iskolához közel, parkos zárt udvar­
ral rendelkezik. Bentlakó szaktanárnők irányítása és állandó gondos felügyelete 

Zene. Idegen nyelvek. Mérsékelt dij. Kitűnő referenciák.
Prospektus. Telefon 12-11.

RJS HÓ 30,

■ ez ma
bo — tempo 
amelyek hi~ 

életbcn sí- 
icsteJjesitmé- 
igasabfo szel­

vényűik. Hogy 
iágát megtart- 

itozását és rend 
kell kísérnünk, 

v-agy hónalj oly 
-iy minden sikerűn- 

-i. ősidőktől fogva a 
bevált és legárt almatíe,- 

•szer. A tiszta tejből előállí- 
j Milkuderm az izzadó testrésze • 

két hűsíti, a kellemetlen szagot azonnal 
megszünteti és amellett a bőrt egyáltalá­
ban nem ingerli. Eme szin- és szagtalan 
— szakorvosok által is elismert __ bőr­
ápolószer kiváló hatásáról már egy kié 
adag Hidro-Milkuderm bedörzsöl ősnél is
meggyőződhetik.

— Eljegyzés. Löwy Antit Oradeáról elje­
gyezte Kilgaszt Tibor, Cluj.

— Eljegyzés. Robitsek Dusit (Oradea) el­
jegyezte Kohn Károly (Oradea.) Minden kü­
lön értesítés helyett.

Eljegyzés. Marmor Zelma Toplita ée> 
Schwartz Alfréd Gyergyószentmiklós, jegve- 
sek. M. k. é. h.

I — Házasság. Balajti Magda és Klein Ernő 
folyó hó 30,-ikán, vasárnap délután 4 órakor 
Str. Masaryk 21/a alatt tartják esküvőjüket, 
melyre ezúton hívják meg rokonaikat, bará­
taikat és ismerőseiket.

— Házasság. Ez utón hívjuk meg barátain 
kát, rokonainkat és jó ismerőseinket folyt? 
hó 30-ikán Baia Maren, az Izsák-féle ven­
déglőben tartandó egybekelés! ünnepélyünk - 
re. Friedman Klári és Friedmann Lajcsi, Mü- 
cola (Satu maré). Sürgönyeim: Restaurant 
Izsák, Baia-Mare.

— Zürichi árfolyamok (julius 29.): Márka 
177.87, holland forint 235.75, dollár 443.25, 
font 20.7487, francia frank 11.7425, clasz lira 
23.30, szlovákkorona 15.125, pengő 87.—, di­
nár 10.—, lej 3.25, zloty 83.50, belgas 75.30.

Minden este lüD-riDIX flekkensült és frisséé 
csapolt sör kizárólag a BRISTOLBAN. Úri 
konyha, előzékeny kiszolgálás. Menürendszer 
kihordásra is. BRISTOL •f7D“'K étterem- 
bodega Cluj, Regele Ferdinand 37.

Szerkesztői üzenetek

Kárpáti, Arad. Megbízható statisztikán* 
egyik ország analfabétáinak számáról sincs 
mivel ez bizonyos mértékig politikai kérdési 
is. AZ a véleményünk, hogy jelenleg egyik 
sem tehet szemrehányást a másiknak.

Klein József, Valea lui Mihai. A miniszté­
riumnál bejegyzett exportörök hivatalos 
névsorát márciusban lapunkban leközöltük. 
Nincs értelme, hogy mégegyeszer közöljük, 
különben is több oldalt venne igénybe. A. 
minisztérium is csak minden év januárjában 
közli az uj teljes névsort és ekkor a leköz- 
lést mi is megismételjük.

Salzberger J., Sighet. Ezt a kérdést a mi­
nisztérium még nem döntötte el, a munkás- 
biztosító megköveteli, de a mi véleményünk 
szerint nem kell. A birság elkerülésére ön 
mindenesetre szerezze be és ha nem kell, el 
fogja adni. Ezzel kapcsolatban kisérje figye­
lemmel lapunkat, mert ha döntés lesz, lekö­
zöljük.

K. G., Baratcos. A Joint-bank Marosvá­
sárhelyen több, mint egy évtizede működik, 
a neve: Banca de Credit Márunt S. A., 
Tárgu-Mures, keresse fel ennél az intézetnél 
Fritsch József igazgató urat, aki önnek rész­
letes felvilágosítást ad.

Weingert, Beclean. Amint azt napokkal 
ezelőtt közöltük, a kolozsvári magyar kon­
zulátus most már akadály nélkül ad vízu­
mot román állampolgárságú zsidóknak.
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sét julius 27-re, csüj 
;eknek a tárgyalásod 
!gűk lehet a két őrsi 
azdasági viszonyára. 
Magyarország nemr 
ryanis az utóbbi év 
sásokon ment keresd 
pmaznia keli a kü’.áll 
ereskedelmi egyezirv'^ 
lagyar kereskedelmi 
Isősorban a magyar 
»Ívevőképessége kerül| 
yarország aligha fog 
izifát vásárolni s haj 
sak arra az átmeneti 
61 lehet szó, amig aj 
ekben a kitermelés 
;ezdődik.

Ez a helyzet igen|
rinteni az erdélyi 
lek nagy kitermelt te 
alföldi piacon lehet 

A másik kérdés, amj 
ét ország közti fizet 
ása. Ma az a helyzetű 
szerrel egyik fél sinq 
romániai exportőrök 
Baszkodnak, hogy neri 
szági követeléseikhez 
— mint azt a faexp 
csökkentik a magyar 
telüket. így a tárgy all 
sabb megoldásra várói 
rilbelül 44 millió penl 
lió lejnek a kiegyenlif 
javára mutatkozik a 
Ián. Romániának a 
volt követel-egyenlegd 
való fizetési mérlegbe! 
rendszerint akár pé f 
akár iparvállalatok 
más hasonló módon 
Ez alkalommal az égj 
lividálni, mire a rd 
akik közel féléve ne;i| 
áruk ellenértékét, be 
portot Magyarország^ 
gyár gazdasági egyt 
csak ennek a 350 ml 
sét várják román gaj 
nem biztosítékot arr 
kerülhető lesz a j 

-<ek behajtásánál a n 
sedelem.

Magyar részről v) 
ják, hogy a késedeli 
Magyarország, haner 
szer az oka. Mig us 
portőr csak rövid lej 
fizetésre szállít áru ti 
feleinek, addig a 
télén hosszúlejáratú 
Diai vevőinek. Müncll 
rendszer szerint a rd 
akkor tud pénzéhez I 
mániái importőr is 
természetes, hogy aj 
tótban történtek. Ez 
zeten magyar szaki 
rínt csak úgy leheti 
ország közötti fizeti 
csolnák a magánba m 
ilyen hosszú lejárati 
vennék és leszár: f 
Diai exportőr is hanj 
»it.

A harmadik kérd él 
nak meg a két orr!
} en, a petróleum kJ

— Romlott ételek 
* gyorsan és biztj 
Hperenc József“ kés
l&ta — egy, vagy ke 
köntös segédeszköz.
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I Szila- és ííőolaj- problémák, 
elamini a resszial miikötSő 
gyezmény a simaiai román-magyar 
azdasági tárgyalások napire&Mljén
Maáyaiforszáönak nines már szüksége a romániai tűzifára 
és kőolajszükségletének jórészét saját termeléséből fedezi

Hivatalos jelentés szerint amint már
egirta az Uj Kelet —. a román-magyar 
■reskedelrni és fizetési egyezmény meg- 
ii[ásóra vonatkozó tárgyalások megkez­
det juüus 27-re, csütörtökre tűzték ki. 
Leknek a tárgyalásoknak döntő jelentő­
jük lehet a két ország egymásközötti 
izdasági viszonyára.
Magyarország nemzetgazdasági helyzete 
ryanis az utóbbi év folyamán nagy vál­
tásokon ment keresztül, amelyekhez al- 
?:maznliq kell a külállamokkal megkötött 
»reskedelrni egyezményeit is. A román- 
agyar kereskedelmi megbeszélések során 
Isősorban a magyar piac megváltozott 
ilvevőképessége kerül majd szóba. Ma- 
yarország aligha fog többé Romániától 
izifát vásárolni s ha ezt mégis megteszi 
sak arra az átmeneti időre való vásárlás­
ól lehet szó, amíg a kárpátaljai erdősé- 
ekben a kitermelés teljes lendülettel meg 
ezdődik.
Ez a helyzet igen hátrányosan fogja 

Hinteni az erdélyi tüzifatermelóket, akik 
lek nagy kitermelt tételeit ezentúl csak a 
jelföldi piacon lehet majd elhelyezni.

A másik kérdés, amelyet megvitatnak, a 
cét ország közti fizetési rendszer módosí­
tása. Ma az a helyzet, hogy a klíringrend­
szerrel egyik fél sincsen megelégedve. A 
romániai exportőrök állandóan arról pa­
naszkodnak, hogy nem tudnak magyaror­
szági követeléseikhez hozzájutni s emiatt 
— mint azt a faexportőrök is tették — 
csökkentik a magyar piacra irányuló kivi­
telüket. így a tárgyalások során legfonto­
sabb megoldásra váró kérdés •annak a kö­
rülbelül 44 millió pengőnek, azaz 350 mil­
lió lejnek a kiegyenlítése, amely Románia 
javára mutatkozik a magyar kliringszám- 
_án. Romániának a múltban is mindenkor 
volt követel-egyenlege a Magyarországgal 
való fizetési mérlegben, de ezt a többletet 
rendszerint akár pénzügyi követelésekkel, 
akár iparvállalatok megvásárlásával vagy 
más hasonló módon utólag kiegyenlítették. 
Ez alkalommal az egyenleget nem lehetett 
lividálni, mire a romániai exportőrök, 
akik közel féléve nem kapták meg a kivitt 
áruk ellenértékét, beszüntettek minden ex­
portot Magyarországba. Az uj román-ma­
gyar gazdasági egyezménytől tehát nem­
csak ennek a 350 millió leinek a kifizeté­
sét várják román gazdasági körökben, ha­
nem biztosítékot arra, hogy a jövőben el­
kerülhető lesz a magyarországi követelé­
sek behajtásánál a mostanihoz hasonló ké­
sedelem.

Magyar részről viszont azt hangoztat­
ják, hogy a késedelmes fizetéseknek nem 
Magyarország, hanem maga a kliring-rend 
szer az oka. Mig ugyanis a romániai ex­
portőr csak rövid lejáratra, vagy azonnali 
fizetésre szállít árut magyarországi üzlet­
feleinek, addig a magyar exportőr kény­
telen hosszúlejáratú hitelt nyújtani romá­
niai vevőinek. Minthogy pedig a klíring­
rendszer szerint a romániai exportőr csak 
akkor tud pénzéhez hozzájutni, ha a ro­
mániai importőr is kifizette tartozását, 
természetes, hogy a fizetések igen vonta­
tottan történtek. Ezen a hátrányos hely* 
zeten magyar szakkörök véleménye sze­
rint csak úgy lehetne segíteni, ha a két 
ország közötti fizetési forgalomba bekap­
csolnák a magánbankokat is, amelyek az 
ilyen hosszú lejáratú kihitelez lseket át­
vennék és leszámítolnák. Ekénp^a a romá­
niai exportőr is hamarabb iát rá követelé­
si it.

A harmadik kérdés, amivé; most vitat­
nak meg a két ország kiküldöttei elsőiz- 
1 en, a petróleum körül forog Magjai or­

szág ugyanis petróle umszü sségletét a múlt 
ban nagy részben Romániától szerezte be 
és ezért erős devizával, vagy pedig külön- 
lrges kompenzációval fizetett. Magyaror­
szág petróleumszükségletének jórészét sa­
ját termeléséből fedezi és igy a román kő­

olaj behozatalára kisebb mértékben szo­
rul rá.

Valószínű, hogy a román-magyar keres­
kedelmi forgalom, amely a múltban Ma­
gyarország részére mindig nagy hiánnyal 
zárult, lassan az egyensúly állapotába ke­
rül.

Különben a Sinaiaban tárgyaló magyar 
bizottság tagjai a következők: a bizottság 
elnöke Vlagár Ervin miniszteri tanácsos, 
tagjai: Lorx Tibor követségi titkár, Gé- 
vay Wolf Nándor, Mudrányi Ferenc, Zom- 
bory Nándor földművelési tanácsosok, a 
magyar Nemzeti Bank képviselője, Kvas- 
sai László, a. nemzetközi Duma-bizottság 
magyar tagja, Vágó mérnök, Dürr Tibor 
dr., a magyar külkereskedelmi kirendelt­
ség bukaresti vezetője, Sabjár Károly, 
magyar követségi titkár. I

őz ifjúsági altjára leieBlkezeliak 
fiiveiméba!

Az erdélyrészi Ifjúsági Alijábizottság 
közli az érdekeltekkel, hogy az erdélyi je­
lentkezők előzetes felülvizsgálása julius 
31-én Clujon a cionista helyiesoport irodá­
jában (Str. N. Iorga h /. em.) fog meg­
történni.

Az ifjúsági alijára jelentkezettek és 
szüleik ezen a napon jelenjenek meg az 
előzetes felülvizsgálást végző bizottság 
előtt.

A felülvizsgálásnál jelen lesz a beme­
rnem iskola kiküldött titkára is, mig az 
erdélyrészi Ifjúsági Alijabizottságot dr. 
Mózes László fogja képviselni.

A szovjelkormány százötvenmillió 
aranydollár értékű áruhitelt adott

Kínának
SANGHAJ, julius 29. (Rador.) Jólértesült körökben megerősítik, hogy a kínai 

kormány 750 millió rubel, tehát 150 rnüUó arany dollár értékű áruhitelt kapott a
szovet-kormánytól. ,

TOKIÓ, julius 29. (Rador.) Japán tengerészkatonák repülők segítségével 
szálltak partra a Gyöngy folyó keleti partján Kicsiont ól keletre Cvantung tarto­
mányban.

Pensitmea, Vila „Margot“

Bazia$-bäi.

A nagyváradiak, brassóiak, bucurestiek 
kedvenc találkozó helye Buziáson a 
„Margaret“ Villa, Str. I. Dúca 15., ahol hű­
vös, száraz, parkettes, ujbutorckkal felsze­
relt folyóvízzel ellátott, olcsó szobák kap­
hatók teljes ellátással, vagy anélkül. Telefon 3.

pensionea Vila „Margaret“ 
Buzi as-Bä!

Bulgária rövidesen belép a Balkán-
szöveiségbe

Plég az augusztusi Balkán-konferencia előtt le­
tárgyalják a bolgár kérdést

London, julius 29. A Daily Herald ar- . 
ról ir, hogy most, miután Bulgária közöl- j 
te a Balkán-szövetségbe való esetleges be- j 
lépésének feltételeit, nem látszik kizárt- - 
mák, hogy a Balkán-szövetségbe tartozó ; 
államok vezető tényezői idevonatkozoan I 
közös megbeszélést tartanak. Állítólag ar- < 
ró] van szó, hogy még az augusztus folya- !

mán Bukarestbe tervezett Balkán-szövet- j 
ségi konferencia előtt összeülnek az érdé- j 
kelt államok vezető tényezői és közösen .■ 
megvitatják a helyzetet. A megbeszélés , 
arra lesz hivatva, hogy a Balkánon eset- j 
leg még mutatkozó ellentéteket teljes mér- j 
tékben kiküszöböljék. ■

A pápa lapja el­
ismeréssel ir Ha mánia 

egészségügyi hala­
dásáról

Róma, julius 29, Az Observatore Romano 
részletesen foglalkozik Románia -egészség­
ügy! helyzetével és a kormány által létesí­
tett egészségügyi szervezetek utóbbi időben 
elért figyelemre méltó eredményeivel. Az 
olasz lap nagy elismeréssel ir a román tár­
sadalmi * szolgálat és az egészségügyi oszta­
gok munkájáról.

I

Danzigban közelebbről mozgó­
sítási rendelnek el?

BERLIN, julius 29. A Daily Héráid jelentése szerint Danzigban közelebbről 
mozgósítást rendelnek el von Bodenschatz német tábornok irányítása alatt Hivatar 
los német körök közlése szerint Boden schätz tábornok feleségével együtt. ma­
gánjellegű látogatáson tartózkodik Danzigban, ahol Förster kerületi vezető ven­
dége.

H zsidókra nem vonatkoznak 
az állampolgársági törvényt 

módosító intézkedések
Október 27-ig el kell készíteni az utólagosan felvételre kerülők

jegyzékét

 Romlott ételek okozta mérgezéseknél
gyorsan és biztosan ható természetes , 

jperenc József“ keserüviz azonnali haszná- ; 
lata — eev vagy két pohárral — rendkívül j 
rentes segédeszköz. Kérdezze meg orvosát •

Bocnresti, julius 29. A Hivatalos Lap ju- j 
lius 27-iki számában megjelent és az állam­
polgársági törvény 62. szakaszát módosító 
királyi rendelettörvény alkalmazására vonat­
kozólag az igazságügyminiszter az alábbi kör 
rendeletet intézte a tartományi kormányzó­
ságokhoz:

„Az állampolgársági törvény 62. szakaszá­
ban foglalt egyes rendelkezések módosításá­
val a kormány egy utolsó jelentkezési határ­
időt bocsátott a csatolt területek azon állam­
polgárainak, akik különböző okokból nem te­
hettek eleget az 1924. február 24-iki tör­
vény rendelkezéseinek. Ezt az utólagos je­
lentkezési jogot biztosítja a törvény azoknak 
a csatolt területen született egyéneknek is, 
akik 1924 február 24-ikén árvák, kiskorúak 
voltak, vagy ismeretlen szülőktől származ­
nak A törvény ezen rendelkezései alól kivé­
telt képeznek a zsidó lakosok, mivel ezeknek 
a helyzete az állampolgárságok felülvizsgála­
táról intézkedő törvénnyel teljes rendezést 
nyert. A julius 27-iki módosító törvényren­

delet gyakorlati alkalmazására vonatkozólag 
a kormányzóság körzetébe tartozó valameny- 
nyi primáriával közlendők az alábbi utasítá­
sok:

.Erdély, Bukovina és Besarábia valameny- 
nyi városi polgármesteri hivatala és községi 
elöljárósága köteles elkészíteni a törvény 
megjelenésétől bezárólag számított három 
hónap alatt, tehát 1939 október 27-ig az utó­
lagosan felvételre kerülők névjegyzékét. A 
névjegyzéket hivatalból állítják össze és fel­
veendők a jegyzékbe mindazok a lakosok, a- 
kik nem szerepelnek a rendes állampolgári 
névjegyzékben, de megfelelnek a felvételhez 
szükséges összes feltételeknek. A. rendelet 
ezután részletesen ismerteti, hogy igazolhat­
ják a csatolt területeken, különösen a Besz- 
arábiában született lakosok jelenlegi helyze­
tüket. Az ilyen módon elkészített névjegyzé­
keket a jelentkezési határidő lejártától szá­
mított húsz nap alatt fel kell terjeszteni jó­
váhagyás végett az igazságügyminisztérium­
nak.“

Metaxasz görög miniszterelnök 
meleghangú beszéde a török­

görög barátságról
Athén, julius 29. Metaxas görög minisz­

terelnök vilásreggelit adott a távozó Ruszén 
Astref török nagykövet tiszteletére. A mi­
niszterelnök meleghangú beszédében búcsú­
zott a távozó nagykövettől és többek között 
a következőket mondotta:

— Görögország és Törökország közötti 
kapcsolatokat, amelyek ma is változatlanul 
szilárdak, nem a két kormány tárgyalásai 
hozták létre, hanem a két nép egymás iránti 
baráti érzéseiből fakadnak. Ez a barátság 
annál erőteljesebb, mivel senkit sem fenyeget 
és egyik legértékesebb oszlopa a Balkán­
szövetségnek. A szövetségbe tömörült négy 
ország a békét szolgálja s ebben a békés 
együttműködésben Görögország is újabb biz­
tosítékokat lát függetlenségének és területi 
épségének védelmére, a veszély mai nehéz 
óráiban.

Két falusi gazdát meg­
ölt a villámcsapás

Bukarest, julius 29. A dorohoimegyei Cor­
den! község felett szombaton délelőtt hatal­
mas vihar vonult át. A villám több helyen le­
csapott, házakat gyújtott fel és két falubeli 
gazdát megölt.

— Bűnügyi eljárás indult egy nagyváradi 
tisztviselőnő ellen Magyarországról érkezett 
levele miatt. Bucurestiből jelentik: Az állam 
biztonsági hivatal vezérigazgatósága érde­
kes ügyről kapott jelentést. Az elmúlt na­
pokban a nagyváradi állambiztonsági hiva­
tal birtokába jutott egy levélnek, amely Ge- 
rencsei Sarolta, a nagyváradi Agrár Bank 
tisztviselőnője elmére érkezett. A levélben 
négy iv volt, amelyekre a revizionista ma­
gyar térkép volt rányomtatva. A térképen 
rajta volt a magyar „Hiszekegy“ és azt egy 
magyar nemzeti szövetség adta ki. Gerencsei 
Sarolta kihallgatása során azt vallotta, hogy 
ö nővérétől, aki Magyarországon van, a ma­
gyarországi magyarok segély bizottságának 
néhány bélyegét kérte és nem térképet. A 
Rador értesülései szerint, az a gyanú me­
rült fel, hogy a magyar revizionisták ezt a 
módszert használják fel propagandára és <& 
irányban az ország különböző részein is szi­
gorú vizsgálat indult.

ML
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árad város közmunkái
Áradj Julius 29. (Az Uj Kelet tud.) Arad 

város vezetősége nagyszabású közmunka 
programot kíván megvalósítaná és ennek 
valóra váltása már a legközelebbi jövőben 
megkezdődik. Ezek a közmunkák tettek 
indokolttá azt, hogy a város vezetősége a 
közelmúltban számos illeték emeléséhez, 
valamint uj illetékek bevezetéséhez folya­
modott. A közelmúltban ezekkel az illeté­
kekkel kapcsolatban bírálatok hangzottak 
el a város vezetősége ellen és ezekre vá­
laszolt Viad Alexandra tábornok, polgár- 
mester aki közölte, hogy két hét leforgá­
sa alatt tizenkét millió lej értékű közmun­
kát adott ki Arad városa. Ezeket a köz­
munkákat aradi iparosok végzik el, ami­
nek természetszerű eredménye az lesz, 
hogy ezek az összegek a város gazdasági 
vérkeringésébe kerülnek és hozzájárulnak 
az itteni iparosok foglalkoztatásához. 
Hangsúlyozta a polgármester, hogy ami­
kor a város vezetését átvette, 13 millió lej 
értékben hónokat talált a városi pénztár­
ban, jelenleg pedig a pénztárban 18 millió 
lej készpénz van.

A közmunka-program megvalósítását 
igazolja az is, hogy a város három terv­
pályázatot irt ki hetekkel ezelőtt. A pá­
lyázatok az uj színház tervére, .az uj strand 
fürdő, valamint a város tulajdonát képező 
épületben lévő volt Palace kávéház átala­
kításának tervére vonatkoznak. A pályá­
zatok határideje lejárt és a tervpályázato­
kat elbíráló bizottság már össze is ült. A 
bizottság döntését rövidesen nyilvánosság 
ra hozzák. 4

—--------------------------

Eladlak a temesvári CFR-p!oiákat, 
miután kiHöilöztettáM az összes 

bérlőket
Timisoara, Julius 29. (Az Uj Kelet) A ; 

múlt év tavaszán a kerületi vasutigazga- ; 
tóság állami tranzakció révén birtokába , 
jutott két hatalmas palotának. Az egyik 
épület a Löffler B) palota a Lloydsoron, a 
másik pedig g vasútállomás mellett lévő 
Terminus szánó hatalmas épülete volt. | 
Annakidején a vasúti gazgatöság elhata- 
rozta, hogy mindkét palotát saját céljaira i 
használja fel és ezért sürgősen kilakol- j 

tatja a bérlőket.
A tervek szerint a Terminus-szálló és 

kávéház épüle tébe a kerületi vasúti gazg»- 
tóság költözik, mig a Löffler-palotában 
egyes hivatalok nyernek elhelyezést, va­
lamint a főtisztviselők kapnak olcsó bérű 
lakásokat. Ezt a tervet a vasutigazgatóság j 
a legsürgősebben akarta végrehajtani és 
ezért kíméletlen ki 1 akoitatási eljárást indi | 
tott az összes bérlők ellen. A Löffler-pa- j 
lots a város szivében, a legforgalmasabb j 
útvonalon több előkelő üzletet és néhány 
nagy cég emeleti irodahelyiségeit foglalta 
magában. Ezek a bérlők már évtizedek 
óta bérelték a helyiségeket és a váratlan 
felmondás kereskedelmi egzisztenciájukat 
súlyosan érintette. Hiába volt azonban 
minden tárgyalás, a vasutigazgatóság nem 
volt hajlandó várni és valamennyi bér:ő 
ellen megindult a szigorú bírósági eljárás.
A vasutigazgatóság közérdekekre hivat­
kozott és igy sikerült is elérnie, hogy a 
bérlőket rövid utón kilakoltatták. Többek 
között a Bulevard-cukrászda helyiségének 
egyik részét is elvette a vasutigazgatóság, 
mert állítása szerint a helyiségre nélkü­
lözhetetlen szüksége volt.

A Terminus-szálló kilakoltatása ügyé­
ben heves harcok folytak a bíróságon. A 
bérlő ragaszkodott szerződéséhez, szám- 
tálán tárgyalást tartottak az ügyben, de 
végül is a város egyik legrégibb szállója 
és kávéháza kénytelen volt uj helyiségbe 
költözni. A peres eljárások során úgy a 
vasutigazgatóság, mint a bérlők jelenté­
keny kárt szenvedtek a perköltségek ré­
vén.

Amikor a két palota kiürült, a város 
közvéleménye kíváncsian várta, hogy a 
vasút igazgatósága valóban sürgősen vég­
rehajtja-e terveit. Erre azonban még ma 
sem került sor. A Lloyd-sori üzlethelyi­
ségek hónapokon át üresen maradtak, vé­
gül pedig a vasutigazgatóság nyilvános
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árlejtésen kiadta azokat — más kereske­
delmi vállalatoknak. A lakások egy része 
még ma is üresen maradt, a Terminus 
épületét pedig hónapok óta por lepi be. 
Közben ugyanis a vasutigazgatóság kény­
telen volt, beismerni, hogy elhamarkodot­
tan lakoltatta ki a két épület bérlőit, mert 
azok nem alkalmasak szolgálati célokra. 
A Terminus-palota megfelelő átépítése kér 
és félmillió lejbe kerülne, hasonlóképpen 
a Löffler-palota átalakítása is tetemes 
költséget igényelne. A vasutigazgatóság 
elejtette tehát eredeti tervét és most az­
zal a lehetőséggel foglalkozik, hogy eladja 
a két palotát, valamint az Asanesti téren 
lévő jelenlegi székházát is, a vételáron pe­
dig uj igazgatósági palotát épít fel.

A vasutigazgatósági paloták körül fel­
merült újabb tervek kapcsán a temesvári 
kereskedőtársadalom helytelennek minősí­
ti azt a sürgős eljárást, amellyel a két pa­
lotából kilakoltatták a kereskedelmi vál-
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lalatokat a vasút érdekeire való hivatko­
zással, holott -—• mint utólag most kide­
rült. — ez csak elhamarkodott lépés volt 
és nehezen felbecsülhető kárt okozott az 
érdekelteknek.

rámutatott a szülői nevelés hiányára, ame! 
a két fiatal betörőt a züllés útjára juttatL 
és ennek megfelelően kérte a büntetés kisza 
basát. A járásbíróság részben helyt adott i 
védelem érveinek és Halpem Jenőt kétév 

j Abrahám Ottót pedig háromévi börtönbüi 
I tetésre Ítélte.

Ä gabonaértékesítés! térvény 
naíása a bánsági malomiparra

««BISS*

Timisoara, Julius 29. (Az Uj Kelet tud.) 
A bánsági gabonatermés szakértői megálla­
pítások szerint ezidén minőség és mennyiség 
tekintetében egyaránt felülmúlja az előző 
éveket. A bő termés már eleve biztositjga, 
hogy a termelők vásárlóképessé válnak, a 
fogyasztók pedig elsőrendű liszthez jutnak 
a régi árakon. Ezt a két fontos tényezőt két­
ségtelenül a gabonaértékesítés! törvény biz­
tosítja, de mig a törvény egyik oldala üdvös 
hatású lesz, addig másrészt súlyos csapást 
fog mérni a bánsági malomiparra.

A bánsági gabona az exporton kívül ugya­
nis liszt alakjában főként Erdélyben talált 
megfelelő piacot és a bánsági malmok is er­
re a lehetőségre rendelkeztek be. Az erdélyi 
termelők ugyanis eddig rendszeresen keve­
sebbet produkáltak, mint amennyire a fo­
gyasztópiacnak szüksége volt, ezen felül pe­
dig a bánsági búza kitűnő minősége árban is 
konkurrálni tudott az ország más részéből 
érkező ajánlatokkal. így a bánsági malom­
ipar méreteiben tulfejlődött a helyi piac 
szükségletein és már évek óta arra rendez­
kedett be, hogy az erdélyi szükséglet jelen­
tékeny részét kielégítse.

Eddig az erdélyi és bánsági gabona között 
mindig jelentékeny árkülömbség létezett az 
értékesítés során és mivel a bánsági malmok 
olcsóbb áron kitűnő minőségű gabonához 
juthattak, felvehették a versenyt az erdélyi 
malmokkal, amelyek amúgy sem voltak na­
gyobb produkcióra felkészülve. Ez a lehető­
ség az idei gabonaértékesítés! törvény révén

egyszerre megszűnt. A törvény ugyanis egy­
séges 42.000 lejnyi árat szab meg az egész 
ország területén a búzára és igy az erdélyi 
malmok ugyanazon az áron fognak vásárol­
ni, mint a bánságiak. Az egységes ár nyom­
ban megszünteti az egészséges konkurrencia 
lehetőségét és igy a bánsági malomipar nem 
is gondolhat arra, hogy az idén is számítson 
az erdélyi piacra, mert az egységes áron vá­
sárolt bánsági búzát erősen megdrágítja 
liszt alakjában a fuvarköltség, az erdélyi 
liszt javára. Ezért a bánsági malomipar 
máris aggodalommal tekint a buzaértékesités 
idei megvalósítása elé és kénytelen már ele­
ve azzal számolni, hogy a kedvezőtlen kö­
rülmények miatt esetleg sor kerül a malom­
üzemek produkciójának csökkentésére is. A 
produkció csökkentése viszont a bánsági ma­
lomipar közeli tönkrejutását eredményezheti, 
mert a megszükült piac csak további pan­
gást hozhat. A bánsági malomipar egyik 
legfejlettebb és legnagyobb kapacitású ipar­
ága ennek a vidéknek és stagnálása érzéke­
nyen kihatna a gazdasági élet minden ágára. 
Az állami taxáktól és adóktól eltekintve, a 
bánsági malomiparban foglalkoztatott több­
ezer munkás elvesztené kenyerét, aminek 
hatása már önmagában katasztrófába volna.

A bánsági malomipar vezetői most abban 
bíznak, hogy a nemzetgazdaság illetékes té­
nyezői felismerik ennek a helyzetnek a ve­
szélyét és még idejében segítséget nyújta­
nak, akár kormányzati utón is.

686 iiiasjeiöit vizsgázol 
Aradon

Arad, Julius 29. (Az Uj Kelet tud.) a 
aradi muakakarnara kimutatást készítet 
arról, hegy hány inast, illetve inas-je’ö 
tét vizsgáltak rneg 1937 február 15-íí 
1939 december 31-ig az aradi szakmai irá | 
nyitó hivatalnál. A kimutatás szerint víz 
gára a hivatalban összesen 697-en jelent 
keztek, akik közül teljes Vizsgát iete 
686. Ezek közül román volt 212, magyi 
238, német 140, zsidó 73, csehszlovák 
szerb 13, orosz 2, olasz 1. A vizsgán össze 
sen átment 555, mig más pályára utasítt 
tak 181 jelentkezőt. A jelek szerint a zsi 
dóik közül is szép számmal mentek a fent 
dő alatt gyakorlati pályára.

Általában a legtöbben fémipari pályát 
mentek és rendkívül sokan választották 
szabómesterséget.

Háromévi börlönbünletésre ítélték 
a temesvári zsidó líceum betörőit

Temesvár, Julius 29. (Az Uj Kelet tud.) A 
múlt év őszén sorozatos betöréseket köve­
tett el Temesváron két fiatalkorú bűnöző: 
Halpem. Jenő és Ábrahám Ottó, akik vak­
merőségben vetekedtek a leghirhedtebb al­
világi figurákkal is. Halpern már fiatal ko­
rában lejtőre került és a hatóságok beutal­
ták a gherlai javítóintézetbe. Öt évet töltött 
a fiatal bűnöző Gherlán, ahol megbarátko­
zott az ugyancsak temesvári származású 
Ábrahám Ottóval, aki öt évvel idősebb volt 
nála.

Amikor Halpern kiszabadult a javítóinté­
zetből, visszatért Temesvárra, ahol egy ma­
gánvállalatnál nyert alkalmazást. Alig töl­
tött el azonban néhány hetet állásában, mi­
kor egy kedvező alkalommal 1000 lejt lopott, 
mire elbocsátották. A fiatalember, aki ek­
kor mindössze huszonegy éves volt, a fővá­
rosba utazott és az egyik vendéglőben, mint 
pikkoló dolgozott. A nehéz munka azonban 
nem tetszett neki és amikor összetalálkozott 
Abrahámmal, aki időközben szintén kiszaba­
dult a gherlai javítóintézetből, elhatározták, 
hogy betörőbandát alakítanak. Visszatértek 
Temesvárra és itt példátlan vakmerőséggel 
a betörések egész sorozatát követték el. El­
sőnek Braun. Jenő műhelyébe látogattak el 
álkulcsok segítségével és 10.000 lejt zsák­
mányoltak. Másnap Fock Romulus kereskedő 
üzletébe törtek be és 30.000 lej értékű árut 
loptak. Ezzel a. zsákmánnyal Bucurestibe 
utaztak, de a pénz hamar elfogyott és szep­
tember havában ismét visszatértek Temes­
várra.

Első ütjük a zsidó líceum irodájába veze­
tett. Tudták ugyanis, hogy ebben az időben 
folynak a beiratások és a befizetett tandíjak 
jelentékeny összeget tesznek ki. Azt remél­
ték, hogy az irodában megtalálják a tandi­
jak címén befolyt összegeket. Alkulccsal ha­
toltak be az igazgatósági irodába, de pénz 
helyett csak egy Írógépet tudtak zsákmá­
nyolni, 15.000 lej értékben.

Ez a részleges kudarc azonban nem távo­
lította el a két betörőt eredeti tervétől. Az 
éjjeli órákban látogatást tettek az Ariana- 
kerben, ahol likörös üvegeket és egy saxo- 
font loptak, majd a közelben lévő Notre 
Dame zárda iskolájának irodájába hatoltak 
be. Ezúttal szerencséjük volt, mert az iroda 
egyik szekrényében 87.000 lej készpénzt ta­
láltak. Ezt az összeget magukhoz vették és 
sikerült nyomtalanul eltűnniük. A gazdag 
zsákmánnyal ismét Bucurestibe utaztak, 
ahol a lopott értéktárgyakat eladták, a pén­
zen megosztoztak, majd pedig különváltak. 
Halpern Kolozsvárra utazott, ahol azonban 
a rendőrségnek feltűnt a huszonegyéves fiú 
költekező életmódja, figyelni kezdték, majd 
letartóztatták. Elfogatása során Halpern 
részletesen beismerte a Temesváron elköve­
tett betöréseket és megnevezte bűntársát is, 
akit nem sokkal később a fővárosi rendőrség 
tartóztatott le.

A két betörő ügye most került a temes­
vári járásbíróság elé. A tárgyalás során 
Halpem sírva tett vallomást és elhibázott 
életét emlegette. Ifj. Lin(ia Livin dr. védő

— Négy elemi végzettséggel egyetemi 
T hallgatónak adta ki magát. Temesvárról je 
: lentik: A temesvári rendőrség veszedelme I 
] szélhámost tett ártalmatlanná Cáta Proc | 

huszonöt éves fiatalember személyében. Pro 
ca nemrégen érkezett Temesvárra és sor; 
látogatta a vállalatokat és nagyobb üzletel 
két, amelyek tulajdonosaitól nagyobb össze 
geket kért egyetemi tanulmányainak foly 
tatására. Ezenfelül a vakmerő szélhámc 
komoly tárgyalásokat folytatott különbőz 
kijárások ügyében és arra hivatkozott, heg 
összeköttetései révén a fővárosban mindé 
ügyet el tud intézni. Többen áldozatul este: 
a biztos fellépésű szélhámosnak és Ígéretek 
nagyobb összegű előleget is adtak. Végül ig 
a rendőrség leleplezte Procat, akiről kidi 
rült, hogy sohasem volt egyetemi hallgató é 
mindössze négy elemi iskolai végzettség 
van. Atkisérték az ügyészségre, amely el 
rendelte letartóztatását. Azóta a rendőrségi 
állandóan érkeznek újabb panaszok a szél 
hámos áldozatai részéről.

A timisoUrai nyilvánosjogu zsidó 
fiuliceum I. osztályába a felvételi 
vizsgálat szeptember hó 4-én lesz. 
A kereskedelmi líceum V. osztályába
a felvételi vizsgálat szept. hó 5-én 
kezdődik. Az összes többi osztályok­
ban, a leánygimnáziumban is, a be­
iratások augusztus 25-én indulnak 

meg.

A vidéki tanulók a legelőnyösebben

a kóser fiu- 
ínternálusban

helyezhetők el. Prospektust kívá­
natra küld az igazgatóság (Timi­
soara I. Blvd. Diaconovici Loga 3.)
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LG IC I Banca Nationala félévi mérlege
Kz elmúlt félév alatt vásárit aranymennyisé g értékével emelkedett a bruttó bahkjegyfor- 
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Prospektust kivá- 
bgazgatóság (Timi- 
piaconovici Loga 3.)

A Banca. Nationala vezetősége most tette 
közzé félévi mérlegét, amelyet M. Constanti- 
vsescu bankkormányzó és C. Stoicescu igaz­
gató írtak alá. A Jegybank most közzétett 
mérlege aet mutatja, hogy gazdasági életünk 
már kiheverte a márciusi izgalmas eseménye­
ket, a bruttó bankjegyforgalom csupán ak­
kora összeggel magasabb az 1938. éwéginél, 
amennyit * Jegybank az aranybányáktól vá­
sárolt aranyért kifizetett. Ezzel magyaráz­
ható an is, hogy az aranyfedezeti arány 7.1 
ezrelékkel 38.12 százalékra javult, a félév vé­
géig.

122.326 kilogram szinarany a lej
fedeecte

Az elmúlt félév alatt a Jegybank vezetősé­
ge forszírozta az aranyrvásárlásokat, de főleg 
a belföldi aranytermelést. Ezzel magyarázha­
tó. a belföldi aranybányák termelése az el­
múlt félév alatt újabb rekordot ért el, ameny- 
nyiben a Jegybankhoz 3.679.57 kilogram szín- 
aranyat szolgáltattak be, amelyért a Banca 
National» — a prémiumokkal együtt — 
több. mint 740 millió lejt fizetett ki. Mivel a 
Jegybank vezetősége az ércfedezetben a régi 
153.333 tejes árban számolja el az aranykész­
letet. az ércfedezet összege 565 millióval 18 
milliárd 755.687.410 lejre emelkedett ezév el­
ső felében, ami 122.319.96 kg. szánaranynak 
felel meg.

A forgalomban levő bankjegyek összege az 
elmúlt félév alatt 3 milliárd 781% millióval 
38 milliárd 683.342.991 lejre emelkedett, míg 
a Banca Nationala által kezelt folyószámla- 
betétek (giroszámlák) egyenlegei 3 milliárd 
204 millióval csökkentek, ami azt mutatja, 
hogy a forgalmba hozott bankjegyek túlnyo­
mó része e célra volt szükséges. Ily módon a 
bruttó bankjegyforgalom mindössze 577% 
millióval emelkedett, amely összeg az arany­
vásárlásokra volt szükséges. Az aranyfede­
zeti arány a félév végén 38.12 százalék volt, 
az 1938. éwégi 37.41 százalékkal szemben.

A Banca Nationala devizakészlete az el­
múlt félév alatt némileg csökkent, az import 
fedezésére szolgáló devizakészlet 93 millió lej 
értékűvel 153.879.832 lejre, a kliringszámlák 
aktív szaldói 255% millió lej értékűvel 
663.314.581 lejre csökkentek, mág az importő­
rök kliringszaldó létété 161 lej értékűvel 
693.975.595 lejre emelkedett.

C^ökk^xt a váltótárca, emelked­
tek a lombardhitelek

A kereskedelmi váltótárca ezév első felében 
921 millióval 10 milliárd 604.7 millióra csök­
kent. A lombardhitelek összege viszont 1 mil­
liárd 448 millióval 3 milliárd 10% millió lejre 
emelkedett.

A konverziós adósok 1938. első felében 
241% milliót törlesztettek a Jegybanknál, 
ami által a Banca Nationala konverziós vál- 
tóálománya 1 milliárd 534 millióra csökkent.

A Jegybank állampapír állománya 1 milliárd 
367 millióval szerepel a mérlegben. A külön­
böző állami hitelintézeteknél a Jegybank 153 
millióval emelte érdekeltségét és eme intéze­
tek részvényei 901.414.000 lej értékben szere­
pelnek a félévi mérlegben.

A Banca Nationala bruttó vagyona (mér­
legfőösszeg) 61 milliárd 158 millió lej, az 
1938. éwéginél 1 milliárd 873 mililával több.

A jövedelem alig változott 
Az első félév bruttó jövedelme 313.827.292 

lej, amelyből a kamatjövedelem 259 milliót, a 
devizaüzlet jövedelme 45% miliőt tesz ki. 
Ebből a jövedelemből 200.6 milliót tetek ki a 
költségek, a bankjegynyomatás költségei 
17.995.384 lejt emésztettek fel, mig leírások­
ra (amortizációkra) 55 milliót fordítottak,
az első félévi jövedelemből. Az első félév ki­
mutatott tisztanyeresége 41.683.116 lej, va­
lamivel több, mint az 1938. év első felében. 
A kimutatott tisztanyereségböl — valószínű­
leg —- részvényenként 80 lejes osztalékelőle­
get fizet a Banca Nationala vezetősége, ép- 
penugy, mint az előző évékben.

A júliusi tartós javulásban jelentősen 
emelkedett a nemzetközi tőzsdeindex

A londoni Cityben elkészültek az angol kormány által engedélyezett külföldi kölcsönök ki- 
becsájtására. Cartel svéd professzor ősszel elkerülhetetlennek látja az inflációt, az egyes 

államok nagy hadikiadásai miatt. Fuzionált Hollandia két vezető bankja

Zürich, julius 29. A júliusi znédió után kez­
dődött élénkség az elmúlt héten is tartott az 
összes nyugateurópai értéktőzsdéken, bár bi­
zonyos izgalom egyes napokon tapasztalható 
volt mindenütt. A londoni Cityben vegyes 
érzelmekkel fogadták az angol-japán meg­
egyezésről szóló híreket, viszont nagy izgal­
mat keltett, hogy az USA kormánya fel­
mondta az USA-Japán kereskedelmi egyez­
ményt. A londoni Cityben készült statisztikák 
szerint juhos eleje óta a nemzetközi tőzsde­
index 58-ról) 59.2-re emelkedett, ami több, 
mint 18 százalékos javulásnak felel meg. A 
londoni Cityben élénken kommentálják, hogy 
az angol kormány már most erélyesen foly­
tatja az exporthitelengedélyezéseket. Az el­
múlt héten engedélyezték Lengyalország 8 
millió fontos, Kína 3 millió fontos és Uj Zee- 
land 9 millió fontos hiteleit és a napokban 
döntenek Jugoszlávia négy millió fontos köl­
csön érői, amelyet Pál herceg kötött meg lon­
doni tartózkodása alatt. Párisba» a pénzpiac 
teljesen nyugodt, a tőzsdét még mindig a 
német-lengyel kérdés irritálja. A WaU-SLree- 
ten a haussemozgalmat kissé kissé megállí­
totta az a váratlan hir, hogy az USA kormá­
nya felmondta az 1911. óta érvényben levő 
japán külkereskedelmi egyezményt és számol­
nák azzal, hogy az USA kormánya ugyan­
olyan büntető vámokat szab ki a japán áruk 
ra is, amilyeneket a német és olasz árukra al­
kalmaznak. Svájcban az elmúlt héten fokozó 
dott a hitelkerestet, amit részben a belföld 
szükségletek növekedésével, részben pedig
kü’földi tőkeelvándorlásokkal magyaráznak
Hollandiában az elmúlt hetekben tapasztalt 
tökebe vándorlási folyamat megcsappant és 
önnek megfelelően a holland forint iránti ke-, 
tesiet is csökkent a nyugati devizatőzsdéken;

Az infláció kérdése még mindig erősen fog- 
Salkoztatja nemcsak az angol és amerikai,
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ten fokozódott az arany iránti kerestet, jelen­
tős érdeklődés mutatkozott a dollár iránt is. 
Az egyes valuták közül a hét elején nagy ke­
restet volt a holland forintban, a hét végén • 
azonban a kerestet megcsappant és a hoaand 
forint árfolyama is visszaesett. A többi nyu­
gati valuták árfolyama alig változott. A kö­
zépeurópai valuták árfolyamaiban is alig mu­
tatkozik változás. A zürichi magánforgalom­

ban a márkabankjegyet 62—64-es, az odaaz 
lira bankjegyet 14.60—14.8C-as, a pengőbank­
jegyet 57—58-as, a zloty bankjegyet 67— 
59-es, a dinár bankjegyet 6.40—6.60-as árfo­
lyamon jegyzik. A tejbankjegyek árfolyama 
alig változott a külföldi magánforgalmadban, 
a zürichi magánforgalomban 1.43—1.47-ea, 
Budapesten változatlanul 2.60—3.45-ös árfo­
lyamon jegyzik a tej bankjegyeket.

hanem a semleges államok pénzügyi köreit is.
A kérdéssel kapcsolatban Cassel svéd pro­
fesszor irt nagyobb cikket az egyik londoni 
közgazdasági lapban. Cassel professzor sze­
rint valószínű, hogy az 1939-es év el fog múl­
ni háborús konfUktes nélkül, azonban az ősz­
re minden államban súlyosbodni fognak a ha­
difelszerelésekkel kapcsolatos pénzügyi prob­
lémák. Mivel minden ország súlyos pénzügyi ■ 
helyzetben van, az infláció szinte elkerülhe­
tetlen és számolni kéU a nyugati erős valuták 
leértékelésével is.

A nyugateurópai árutőzsdéken az elmúlt 
héten az árak alig változtak, a vas, a fémek 
és a gyapjú iránt fokozódott a kerestet, ez- 
utöbbi ára ismét emelkedett, a többi nyers­
anyagok áraiban alig mutatkozik számottevő 
változás.

A holland és párisi tőzsdéken nagy feltű­
nést keltett, hogy Hollandia két vezető bank­
ja, az AmsterdammSche Bank és Rotterdam- 
sche Bankvereeniging fuzionál. Ez utóbbinál 
a párisi Société Générale jelentős érdekelt­
séggel bírt és ezt az érdekeltségét fen tartotta 
a fuzionált banknál is. A fúziót költségcsök- 

I kentésd okokkal magyarázza a két bank veze- 
’ tősége.

A Hotr,ma-rnaonkon az elmúlt hé-

A búzaexport tovább stagnál a Li- 
boíőváreseb gabonatőzsdéin

Lanyhák a búzaárak Liverpoolban és Rotter dammban is. Román kukorica és főzelékfélék
iránt nagy a külföld érdeklődése

A nemzetközi gabonatőzsdéken az elmúlt 
héten is lanyhaság uralkodott. Az összes ga­
bonatőzsdéken a tengerentúli gabonaexpor­
tőrállamok fokozott kínálatokkal jelentkez­
nek, mig az importörállamok vásárlásai ezek­
kel nem tartanak lépést.

A romániai gabonatőzsdéken a búzaexport 
stagnál, a tulmagasan megállapított belföldi 
átvételi árak és az ezzel arányban nem álló 
exportprémium miatt. A szabaddevizakvóta 
megállapítására vonatkozó rendelkezés ezen 
az állapoton keveset segített. A kukorica- 
készletek nagyon megcsappantak, viszont a 
kereslet változatlanul nagy. A németek és 
olaszok részéről nagy érdeklődés mutatko­
zik a főzelékfélék és olajosmagvak iránt, 
ami miatt ezeknek ára továbbra ds tartott.

A hét végn a fontosabb romániai gabona- 
tőzsdéken a következő árakat jegyezték:

Bucuresti: 75 kg-os újbúza (3% idegen­
anyaggal) 39.000 tej, idei repce 88.500 lej, 
idei Victoria borsó 60.000 tej, takarmánybor- 
pó 46.000 tej, 45 kg-os zab (4 plus 5%-kai) 
50.000 lej, 58—59 kg-os árpa 32.000 lej.

Bráüa; yg kg-os búza (3%-kal) 42.250 lej, 
77 kg-os újbúza (2%-kal) 41.500 tej, 56 kg-os 
árpa (5%-kai) 29.400 tej, Dunavidéki kukori­
ca 42.000 lej, napraforgómag 67.000 tej, zöld­
borsó 75.000 tej, takarmányborsó 46.000 lej, 
Victoria borsó 61.000 tej, idei Naveta repce 
81.000 tej.

Galati; 75 kg-os búza (3%-kal) 42.000 lej, 
59—60 kg-os árpa (6%i-kal) 30.000 lej, 42
kg-os ujzab (6%-kai) 40.000 tej, kukorica

41.300 lej, Naveta repce 84.000 lej, Victoria 
kénezett borsó 60.000 tej, takarmány borsó 
47.000 tej, zöld borsó 77.000 lej.

Constanta: 77 kgos búza (3%-kal) 41.000 
lej, 76 kg-os újbúza (4%-kal) 40.500 lej, 64 
kg-os árpa (3 plus 1%-kal) 33.500 lej, Na­
veta repce 84.000 lej, takarmányborsó 51.000 
tej, Victoria borsó 62.000 tej, Jalomita bab 
70.000 tej, 44 kg-os tavalyi zab 44.000 lej.

Temesvár; a bánsági gabonapiacon az uj 
búza iránt élénkült a kereslet, a forgalom ál­
talában csekély. Arak: búza 42.000 lej, kuko­
rica 41.500 tej, ujzab 44.000 lej, korpa 35.000 
tej, takarmányárpa 34.000 lej, muharmag 
40.000 lej, napraforgómag 48.000 lej, tökmag 
90.000 tej, repce 85.000 tej, lencse 65.000 lej* 
vagononként.

Újabb árverések a vám­
hivatalokban

A pénzügyminiszter rendeletére a vám- 
közegek által elkobozott árukra és tár­
gyakra a következő vámhivatalokban tar­
tanak újabb árveréseket: augusztus 7-én 
Szatmáron és Temesváron, augusztus &• 
án Marosvásárhelyen, aug. 9-én iíegy- 
gyesen, aug. 12.-én Nagybányán, aug. 19- 
én Orsován és aug. 21-én Brassóban. JL 
Hivatalos Lap julius 22., 24. és 26.-i szá­
mai (Pärtea II.) részletesen felsorolja mi 
árverésre kerülő árukat és tárgyakat.
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Pénzintézeti hírek
Románia legnagyobb bánik ja, a Banca 

Rornáneasca S. A. ezévben is ieguőször 
tette közzé félévi mérlegét, közvetlenül a 
Jegybank mérlegének publikálása után. A 
mérlegben a betétállomány 592.5 milliót, 
a hitelezők tételei 3 milliárd 232 milliót, 
reesxkompt a Banca Nationalanál 241.4 
miHiát, a váltótárca 651 milliót, a. folyó­
számlái kihelyezések 2 milliárd 162 mil­
liót, a konverziós kihelyezések 46.5 milliót 
tesznek ki. A készpénzkészlet és bankok­
nál diszponálni is tőkék összege 823 millió 
lej, a hadseregfelszerelési alapra jegyzett 
kincstárjegyek összege 800 millió lej. Az 
első félév bruttó kamat-, jutalék- és egyéb 
jövedelme 181.5 milliót, a rezsi 123 mil­
liót tesz ki, amely mellett a múlt évről át­
hozott nyereségegyenlegből 20 millióval 
dotálták a kétes követelések tartalékát. A 
mérleg főösszege 5 milliárd 67.7 millió 
lej.

•
A bukaresti Societatea Boncára Romá­

na S. A. igazgatósága J. W. von Wittzle- 
bertt. a Dresdner Bank delegátusát és Cec- 
ropid Donut vezérigazgatókká nevezte ki.

A szászrégem Banca Fúziómat a S. A. 
közgyűlésén Maschinger Miklósit vezérigaz­
gatóvá. Mjedgyesy Anse-lmát cégvezetővé 
választották, akiket a törvényszék bejegy­
zett.

*

A nagybányai Banca de Credit diai Ba- 
ia-Mare S. A. közgyűlésén az intézet fel­
számolását határozták el. Felszámolók: 
Salamon Móric és Friedmann Sándor, a- 
kiket a törvényszék bejegyzett.

A tordai Casa de Credit a Agncutturi- 
lor din Jud. Túr da. S. A. közgyűlésén az 
igazgatóságba ujraválaszttatták: dr. Va­
saié Mester, general Victor Fedoreami és 
Emil Muresianu. Az intézet elnökévé dr. 
Mester Vasilet választották meg.

■»
A Bonca Cordiana, Fofeldea, a Banca 

Viitorul Ocna-Sibiului és a Bonca Andrei- 
ia-na Rasánari szebenm egyel pénzintézetek 
augusztus 13.-án közgyűléseket tartanak, 
amelyen kimondják a három intézet fú­
zióját.

UJ KELET

Köteles-e a cég vidéki fiókját 
is bejegyezni?

Temesvár, július 29. (Az Uj Kelet tud.) 
Az utóbbi időben egyre gyakrabban, me­
rült fel az a kérdés, hogy valamely cég 
köteles-e más városban létesített fiókját 
az uj cégbejegyzési törvény értelmében be­
jegyeztetni. Ebben a kérdésben eddig sem 
a kereskedelmi hatóságok, sem pedig a bí­
rói fórumok nem hoztak végleges döntést 
és azért a cégek újonnan létesített fiók­
jaik bejegyzését általában kérelmezték. 
Nemrégen egyik brassói bőrárunagykeres­
kedés Temesváron létesítendő fiókja szá­
mára cégbejegyzési engedélyt kért a te­
mesvári kereskedelmi és iparkamarától. 
Ekkor azonban, a temesvári bőrkereske­
dők, számszerűit tizennyolc cég, együttes 
kérelmet intézett a kamarához, hogy ne 
engedélyezze a fiók bejegyzését, mert a 
temesvári piacon elég bőrkereskedés van 
és a már meglévők is nehézségekkel küz­
denek, az uj konkurrencda pedig nem kívá­
natos. A kamara cégjegyzési bizottsága 
magáévá tette a bőrkereskedők álláspont­
ját, mert a törvény is előírja, hogy az uj 
cégek bejegyzésének engedélyezésénél te­
kintetbe kell venni a konkurrencáa lehető­
ségeit és a meglévő szakmai cégek érde­
keit. Ezért elutasította a cégibejegyzési ké­
relmet. mire azonban a brassói cég meg­
nyitotta temesvári fiókját, anélkül, hogy 
azt Temesváron bejegyeztek volna. Keres­
kedelmi körökben most nagy érdeklődés­
sel várják az ügy fejleményeit, mert az 
precedensül szolgálhat a jövőre nézve.

Szentfanrei Jenő: Ferencz Tekintetes or. 
Kölesei Ferencnek, ragyogóan megirt, izgal­
mas és lebilincselő életregénye. Athenaeum 
kiadásban, pompás kiállításban jelent meg a 
kiváló erdélyi író legszebb és legnagyobb al­
kotása. 336 lap, diszkötésben, 178 Let Lépé­
gén ál Kvár. Postán utónévvel.

Az oradeai Szilágyi Őrt. Zsidó Fíainternátus
felvess bentlakó tanulókat az 1939—40. iskolai Ovi». Teljes 
ellátáson és gondos felügyeleten kívül nyújt okleveles kőaép- 
tskolal tanároktól vezetett előkészítést, francia, német, angol 
és héber nyelvoktatást, zenei előkészítést.

Az érdeklődőknek az igazgatóság 
(Oradea, Str. Delavráneea 17) minden
rí«*ietre kiterjedő prospektust küld.

Az intézet felügyelő igazgatót 
Dr Sziláé Izidor líceumi igazgató és 
Radó Pál kereskedelmi líceumi tanár

Hullámzó a bucuresti iőzsde
Tartotak a fixkamatozásu papírok és bankrészvények, egyenetlen az árfolyamaJaknlás a

petróleum, és ipari papírokban

A bukaresti tőzsdén az elmúlt héten kö­
zepes forgalom bonyolódott le. A fixíka- 
matozásu papírok piacán az árfolyamok 
tartottak, az augusztus l.-i szelvényesedé- 
kességüek szilárdabbak. A Stabdlizarea 
65.25-ös, a Desvaltanea 64-es, a Kisajátí­
tási kötvény 60.37-es, az 1933. évi remfca 
64.50es, az Inzestrarea kötvény nagy cím­
letei 87-es, a kis címletek 82.50-es, az 
adóbon 52.50-es, az 1935. évi 3 százalékos 
Consolidarea kötvény 44.37-es árfolyamon 
zárt. A bankrészvények is tartottak, a 
Banca Nafionala 5675 lej, a Románeasca 
585 lej, a Comro 210 lej, a Credit Román 
445 lej, a Credit Industrial 750 lej. A biz­

tosítási részvények árfolyama nem válto­
zott, a Dacia-Románia 4100 lej, a Generá­
ló 1140 lej, az Agrimla Fonciera 330 lej, 
a Nationala 260 lej. A petróleumrészvé­
nyek árfolyamalaikulása nem egységes, 
az Astra-Románá 860 lej, a Steaua-Ro- 
máná 305 lej, a Concordia 475 lej, a Cre­
dit Minier 232 lej, a Redeventa 150 lej. 
Az ipari részvények árfolyamalakulása 
sem egységes. A Resina 15 lejjel 538 lejre, 
a Letea 10 lejjel 1105 lejre javult, a Ma­
ca 10 lejjel 1285 lejre lanyhult, a többi 
változatlan, a Titan Nadrag-Oalan 1555 
lej, a Tramway Bucuresti 1110 lej, a Tele­
fon-részvény 1145 lej.

Cégbejegyzések
A kolozsvári Kissebesi Grámtbányák 

Rt. legutóbbi közgyűlésén Sión Petret és 
Prager Emil mérnököt az igazgatóság tag­
jává választották, akit a törvényszék be­
jegyzett.

A kolozsvári Inára S. A. pt. Produceren 
de Articole Tehnic si EHectrtice közgyű­
lésén a vállalat felszámolását határozták 
el. Felszámolók: Dr. Adam Popa, Ion Mar- 
talogu és dr. Victor Pop, akiket a törvény­
szék bejegyzett.

*

A Foresta Romána S. A. Bucuresti köz­
gyűlésén az igazgatóságba válasZbfcattak: 
N. N. Sáveanu, Adolfo Rossi, Ing. N. Cos- 
tinescu, Grigore P. Carp, Ettore Bnmelli, 
Gdcá Macarescu és M. Sipos.

■»
A nadrági S. A. Forestierá din Nadrag 

közgyűlésén az igazgatóságba újraválaszt - 
tattak: Edgar Assnát, Gr. Trancu-Iasi és 
Amedeu Gtütescu. A közgyűlés tíz száza­
lékos osztalék fizetését határozta el.

A temesvári Industria Textüá din Ba­
nat S. A. közgyűlésén Botez Gh. Petrut

az igazgatóság tagjává választották, akit 
a törvényszék bejegyzett.

A temesvári Vitrum S. A. pt. Comeri 
cu Stida. közgyűlésén Botez Gh. Petrut 
az igazgatóság tagjává választották, akit 
a törvényszék bejegyzett.

•5?
A temesvári Fábrica de Päläxü S. A. 

közgyűlésén az igazgatóságot újra vá­
lasztották, míg dr. Negrea Victort, Lusz- 
tig Adolfot és Vermes Emilt cégvezetők­
ké nevezték ki.

*
A temesvári Acumulalor S. A. közgyű­

lésén Botez Gh. Petrut az igazgatóság tag 
jává választották, akit a törvényszék be­
jegyezte

*

A gyertyámosi Tiglőria dr. Pető S. A. 
közgyűlésén Schneider Róbertét az igaz­
gatóság tagjává választották, akit a a tör­
vényszék bejegyzett.

*
A temesvári S. A pt. V*lorifkarea Ofe- 

tvlui felszámolód a cég törlését kérték a 
törvényszéktől, amit a törvényszék be­
jegyzett, T

lp és kereskedelmi vállalati) 
hírek

A ,Jj. R. E. S. S“ LMÜe Aeriene Ro-< 
máne Exploatate cu Statut S. A. légifor­
galmi társaság legutóbbi közgyűlésén a 
részvénytőkének 270 millió lejről 337 mil­
lió lejre történő felemelését határozták 
el. Az uj emissziót teljes összegében az 
allam veszi át, a légiforgalmi társaságnak 
átadott természetbeni apportokért.

*

Az jyAur“ S. A. R. Mürnera 1938. évi mér 
legében a 80 milliós részvénytőkéből még 
23.500.000 lejt nem fizették be. A befize­
tett tőke mellett 756.209 lej nyereséget 
mutat M, amelyet amortizációkra, használ­
tak fel.

*
A bucuresti Fumosan S. A. R. de Deni- 

cotinizore 1938. évi mérlegében 30 millió 
lej részvénytőke mellett 11.191.108 lej 
veszteséget mutat ki, amellyel a veszteség 
egyenleg 24.445.960 lejre emelkedett. A 
legutóbbi közgyűlésen a veszteség fedezé­
sére a 30 milliós részvénytőkét 6 millió

lejre szállították le és elhatározták, hogy 
a vállalat a hat milliós részvénytőkével 
folytatja tovább működését. Ugyanakkor 
az igazgatóságba újraválaszthattak: Ion 
Lapedatu, Nicolae Theodonescu, Ion Bán­
éin és Constantán Rádulescu.

A bukaresti Fabrica de Bere Luther S. 
A. 1938 szeptember 30-án lezárt 1937-38. 
évi mérlegében 120 millió lej részvénytő­
ke és 33.060.000 lej rendes tartalékok 
mellett 11.069.708 lej nyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 424.999.097 lej.

A Groedl-konszem érdekeltségébe tar­
tozó Carpatina S. A. R. pt. Industrie, Fo­
restierá közgyűlésén 10 százalékos netto 
osztalék fizetését határozták el.

A kolozsvári AgrofComerf S. A. 1938. 
évi mérlegében 1 millió lej részvénytőke 
mellett 63.984 lej tisztanyereséget mutat

ki. A mérleg főösszege 24.276.284 lej.
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í A nagykőrőlyi Fabrica de Bár&c ,,Cm- 
] ret" S. A. R. a nemzetgazdaság bqéeü*- 
\ tértől engedélyt kapott, hogy gépSberaBtie- 
j zéseiket és motorainak egyréseét Nagyká­

roly bál a prahovamegyei BeroeoS köe6g- 
beni levő uj vállalatához szállítsa át ée #tt 
helyezze működésbe.

A brassói Fabrica de POstav Wjthehn 
Thettmünn et Co. S. A. 1939. április 30-áa 
lezárt 1938-39. évi mérlegében 402200.009 
lej részvénytőke és 7.526.117 lej tartalék­
alapok mellett 4.745.713 lej tiszta nyérc 
séget mutat ki, v (

A temesvári Eduard Earner S. A. 1938. 
évi mérlegében 10 millió lej részvénytők* 
mellett 533.780 lej nyereséget mutat ki, a- 
melyet teljes összegében az előző évi vesz­
teség amortizálására fordítanak. A mérleg 
főösszeg 13.501,634 lej.

A temesvári Domus S. A. de Constr ue - 
tie din Timisoara 1938. évi mérlegében 5 
millió lej részvénytőke mellett 17.513 lej 
veszteséget mutat ki. A mérleg főöseeeg- 
5.150.113 lej.

A bánáti sváb szövetkezetek központja, 
a felszámolás alatt álló temesvári Centra - 
la Raiffeisen S. A. 1938. évi mérlegében. 1 
millió lej részvénytőke és 17.000 lej ren­
des tartalékalap mellett 26.473 lej vesz­
teséget mutat ki, amellyel a veszteség - 
egyenleg 216.768 lejre emelkedett. A mér­
leg főösszege 1.625.826 lej.

VASÁRNAP. 1939
B?. í

Fizetésképtelenségek — 
moratóriumok

Wurzel Géza kolozsvári konfekciókeres­
kedő moratóriumkérése ügyéből a tör­
vényszék a július 10.-re Mtűzött tárgya 
lást formai okokból augusztus 9.-re ha­
lasztotta el.

*•
Deák Sámuel kolozsvári bazártulajdo- 

nos moratóriumának meghosszatibdtásá": 
kérte a törvényszéktől, azzal az indokolás­
sal, hogy az első moratórium alatt tarto­
zásának egy jelentős hányadát már kifi­
zette.

Erdélyi Simon kolozsvári kereskedő 
moratóriumot kért. A törvénysBék a hite­
lezők lesaavaztaitására július 31-re tűzött 
ki tárgyalást.

Blatt Mihály brassói kereskedő kény­
szer-egyezsége ügyében a törvényszék az 
eljárást megszüntette, mivel a cég az öez 
szec hitelezőit kifizette.

4 labdarugói 
nézi a mf

■Marosvásárhely, júliusi 
6 jutásért ma j. : sz 
Pfiodik CFP. I

sorsdöntő lesz mucii
[íaci csapat már péntj 
Lszrégenbe, ahonnan d 
_iök be. Szomba.on ej 
>lc különvonata is unj 
hír kóló érkezett a vára 
íizditsák csapatuk .; I 
írkeiben olyan nagy

Hirefc a sp<

A román atléta váloj
au szerepel, a rérr 
OTU ország nemzetközi!
A Davis Cup európl 

sgnap délután kezdték! 
let ország és Jugoszláj 
,api eredmények a ke 
jöpfert 6:3, 6:1. 6:0 
i:6, 6:4. A zónadöntő 
itán l:l-re áll. Ma játl 

|nint a két utolsó egyf
Budapesten ma ját< 

löntő mérkőzését. A 
■lénnyel indul és saját!

a Ferencvárost, 
lye van, hogy behozzd 
térkőzést az olasz Da]

Az országos ifjúság 
kát Kolozsváron rendi 
lén és 13-án. A versen I

Energia engedélyek
A nemzetgazdasági miniszter engedélyt 

adott Sternberg Herman Ungisrae (Szí 
lágymegye) közaégbeli maiomtiulajdoEMe- 
hak egy 50 lóerős gőzgép beállításáéra, sa­
ját energiaszükséglete ellátására. Am en­
gedély 18 évre szói.

*
A nemzetgazdasági minásrter engedély* 

adott Stana Teodor belényesi asestaloe- 
tnesteiraek egy 3 lóerős gőzgép beállításá­
ra. Az engedély 10 évre szól.

Szavanként 2 lej, 
hirdetései, továbbá ■ 
hirdetéseket csakis 
válasz bélyeg ellenétl

Anyarozsot legmagl 
’.rElSTA vegyigyár Oj

Önálló konyhavezeti
helyiség. Csak elsi 
minden ágában jártai 
nek. „Azonnal“ jelig!

örökbe adnám ha 
jobb zsidó családhoz! 
nácné, Cluj, Str. Sál

Ne pazarolja iáejl 
való nyelvtanulássall 
vet a legújabb dir el 
földön élt nyelv: ar.a| 
siker garantálva. Cl 
Dúca 1. I. em. 2. ajl

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devÉzaárlelyamal:

Dollár------------------------------------ 141^2—146 A*
font —----------------------------------- 662,40—672.76
Palesztinái font — — — — 06&09—673.44
holland forint ------------------------------ 76.62—76.8»
svájci frank — — — — — 31.86—32.4S
francia frank —-------- — — 3.73—3JS
márka-------------- ----------------— *0.50—41 ó.
pengő------------------------------------- 26—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szíovákkorooa (Pogány hív.) 4J»8—4.77 

Az exportból eredő, szabadforgalomba Mos­
ható d»vizakvóták árfolyamai tartotté*, 
Bncorestiben tegnap déüg a kővetkező árfo­
lyamok alakultak ki:
angol font, 30%-os azabadkvóta 1420—146»
angol font, 20%-os kvóta-------- 1410—142»
angol font, 40%-os kvóta--------  966—875
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  313
svájci frank, 30%-os kvóta-------- 69.5*
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 7.95
francia frank, 30%-os kvóta — 8.4»
holland forint, 30%-oe kvóta — 168—158
belgas, 30%-oe---------------------------- 58131
svédkorona, 30%-os kvóta — — 74.—

Simon fordító trod^
sok minden nyelv« 
Str. Regina Maria

Útlevél ügyben ( 
zésére, vagy a kérc^ 
tára vonatkozólag) 
útmutatást ad spec| 
bélyeggel ellátott 
meritöen válaszolói 
igére az Uj Kelet 
Str. Millerand 4 te

Kiadó elegánsan | 
szobai, esetleg ké
Jákob, Reg. Férc

Pálinkafőzőüst 
Grünzweig Hida ]|

Zsidó háztartás 
független urinö. 
legrafului 93, Sch^

Különbé járatú
vagy 2 zsidó fiata 
tál házaspárnak 
ban. özv. Jakabne

Tfeztv-iselőnő kel 
nőt, Tusnádra, Szf 
helyre, esetleg 
..Nyaralás“ jeligéi]

Zsidó fiatalom! 
utján zenekedvelő] 
nyal. Házasság ni: 
dogság“ jeligére
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Érben 49U300.000
.,117 lej tartalék- 
lej tiszt« nyáré-
r . ... i -"* ’«■ e1"«>

tamer S. A. 1938. 
lej részvénytőke 
jet mutat ki. a- 

előző évi veez- 
itamak. A mérleg

A. de Construe- 
évi mérlegében 5 
.ellett 17.513 lej 
mérleg főösszege

izetek körönt ja. 
temesvári Centra 
évi mérlegében 1 

és 17.000 lej reoi- 
26.473 lej vesz- 

=llyel a veszteség- 
aelkedett. A mér- 

lej.

SPORT Az uI DODGE
nagyobb tcljesifmények elé,erére 
egy megfelelő olajai kíván. Er 
az olaj az uj Luboil.

iségek — 
lmok

konfekciókéi" es • 
ügyében a tör- 

kitűzött tárgya- 
gusztus 9.-re ha-

Iran bazártulajdo- 
meghoíszabbotásá1; 

azzal az indokolás- 
tórium alatt Carto- 

lyadát már kifi-

^zsvari kerekedő 
törvénysrók. a Mte™ 
julius 31-re tűzött

kereskedő kény- 
a törvényszék az 

mivel a cég az Seat-

igedélyelt
iniszter engedélyt 

Unguraa (ßzi- 
maJ orntniajdonoí < - 

■p beállítására, aa- 
ellátásóra. As en-

|mimszter engedélyt 
I «lény esi aaziakxí-

gőzgép beálliitóai- 
sztiL

4 labdarugószövetség teljes vezérkara is végig­
nézi a mal Gloria CFR—-Mures mérkőzést

Marosvásárhely, julius 29. Az A-ligába va- 
ó jutásért ma játszák ie Marosvásárhelyen a 
lásodik CFR—Mures mérkőzést. Ez a mérkö 

fég sorsdöntő lesz mindkét csapatra nézve. A 
/alaci csapat már péntek este megérkezett 
’zászrégenbe, ahonnan csak a mérkőzés előtt 
jönnek be. Szombaton este befutott a gálá­
ja különvonata is, amelyen mintegy 500 
jzurkoló érkezett a városba, hogy győzelemre 
juzditsák csapatukat. >z izgalom a Mures 
jerkéiben olyan nagy, hogy maguk a vásár­

helyi kereskedők is nagy jutalmat adnak a 
csapat játékosainak, amennyiben sikerül négy ; 
góllal legyőzniük a Gloria CFR együttesét, 
ami egyben az A-ligába való jutást is jelen­
ti.

A Gloria CFR—Mures mérkőzést az egész 
országban nagy érdeklődés kiséri. A mérkő­
zést végignézi a labdarugószövetség teljes 
vezérkara is, míg a fővárosi összes sportlapok 
külön tudósítókat küldtek ki erre a nagyje­
lentőségű mérkőzésre.

Hírek a sportviláyból
A román atléta válogatott ma Klagenfurt­

ban szerepel, a német-jugoszláv-román há­
rom ország nemzetközi atlétikai versenyén.

A Davis Cup európai zónájának döntőjét 
tegnap délután kezdték meg Zágrábban Né­
metország és Jugoszlávia csapatai. Az cső 
napi eredmények a következők: Punesec— 
Copfért 6:3, 6:1. 6:0. Henkel—Mitic 6:0, 6:1, 
4:6. 6:4. A zónadöntö a tegnapi mérkőzések 
után l:l-re áll. Ma játszák le a párost, vala­
mint a két utolsó egyes játszmát.

Budapesten ma játszák le a KK második 
döntő mérkőzését. Az Újpest három gól­
előnnyel indul és saját pályáján látja vendé­
gül a Ferencvárost, akinek nagyon kevés ese- 
3ye van, hogy behozza a 4:l-es vereséget. A 
mérkőzést az olasz Dattilo vezeti.

Az országos ifjúsági atlétikai bajnokságo­
kat Kolozsváron rendezik meg augusztus 12- 
én és 13-án. A verseny a TI-ik Károly király

parki Stadionban lesz megtartva, amelynek 
fővédnökségét őfelsége elvállalta.

Tanasescu, a kiváló román teniszjátékos 
az angliai Welsh kerület teniszbajnokságában 
a férfiegyest megnyerte. A döntőben Delofor- 
dot 12:10, 6:4, 7:5 arányban győzte le.

A szegedi FC labdarugó csapata Varsóban 
4:4 (2:1) arányban eldöntetlenül játszott a 
lengyel válogatottal.

Az olimpiai labdarugótornára eddig a kö­
vetkező 20 nemzet nevezése érkezett Svédor­
szág, Norvégia, Izland, Lettország, Észtor­
szág, Finnország. Belgium, Luxemburg, Né- ; 
metalföld, Olaszország, Románia, Anglia, Ju- j 
goszlávial, [Magyarország, Lengyel ország, I 
Észak amerikai Egyesült Államok, Peru, Ar- 4 
gentina, Németország és Franciaország. Szá- { 
mitanak még Dánia, Kina és egy délamerikai 
állam nevezésére is.

A NAC 250.000 lejt kapott a Venustól Ju­
hász átadásáért.

Imzeti B«ik
liAf folyamai:

--------141.32—146.59
-------- 662.40—672.76
--------063.30—073.44
--------  76.62—76.8»
--------31.90—32.«
-------- 3.78—3.86
- — *0.60—41.50
--------  28—27

ktaloa) 4.68—4.77 
I hív.) 4L08—4.77 
Tzabadforgatambe M*' 
Irtot yamai
Big a követi^eű irts-

Ltbadkvóta 1420—14(66
}óta---------- 1410—S
►óta — — 968—W®
ráta--------  313
kóta-------- 69 AO

sz.-kvóta 7i*5
kvóta — 8.4O
kvóta — 188—I®*

___________ 98 AO
lóta — — 74k-

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdjés 20 lef ^

hirdetései, továbbá elveszett eltűnt -»y levelekre, megkeresésekre csak
hirdetéseket csakis előre^ -eUeU leyeleket továbbítunk,
válaszbélyeg elleneben ................ ................ *

Anyarozsot legmagasabb áron vásárol 
VESTA vegyigyár Oradea, Piata Iosia.

önálló konyhavezetönöt keres elsőrendű
helyiség Csak elsőrangú, a konyhavezetes 
Sn sgiban járta, személyt* jelentkezz*-
nek. „Azonnal“ jeligére a kiadóba._______ ^
"Ä^Tdnäm hétéves fiarnat^^-

jobb zsidó családhoz. Érdeklődni. Roth I0 
nácné, Cluj, Str. Sápátune 4. ________

Ne pazarolja iJejét szótár és leckék utjá
való „yelvta,ulással. Angol és .

a lecmiabb direkt módszerrel tanít kui
földön élt nyelvtanár. Heiyes kiejtés és biztos
siker garantálva. Cim: Josif Ronet, Str. 1. 
Dúca 1. I. em. 2. ajtó.

* Mindenes jól főző szakácsnő gyermektelen ^ 
j párhoz, felvétetik. Réger Fülöp Cluj, Piata , 
I Mihai Viteazul 3. _____________ _____

i Földbirtokos özvegye, középkorú, 10 eves
I -fiával együtt el menne idősebb házaspárhoz, 

vagv magános úrhoz háztartás vezetésere. 
Főzne is. „Szerény díjazás“ jeligére. Uj e- 
let fiókkiadóhivatala Satumare, TeofU Dro­

gos 14. _________ _
Házasság céljából, jó házból való intelli 

gens reprezentáló, magas 26 éves gazdasz es 
Jogász 5 millió vagyonnal, kétszerennymek a 
várományosa részére, hozzáillő vagyonos le­
ányt keresek. Bővebbet levélileg.^ Részié es 
ajánlatokat „100 százalék valóság jeligér 
kiadóba kérek. 

Simon !
sok minden nyelven szakszerűen *
Str. Regina Maria 13. Emelet. j

iratok meg^ |

zésére, vagy a kérdés J^aÍSrU
tára vonatkozólag) jogtanácsot és szakié 
útmutatást ad specializált ü^véd Válasz 
bélyeggel ellátott levelekre részletesen és k 
meritöen válaszolok. Leveleket ’’^levél j •
igére az Uj Kelet fiókkiadóhivatala Oradea, 
Str. Millerand 4 továbbit. __________ ______

Kiadó elegánsan berendezett 
szoba, esetleg kétszemélyre, fürdőszobává . 
Jakob, Reg. Ferdinand 59, ü. em. 8.

Iskoiásgyerelveket teljes ellátásra felvesz
Tárgu-Muresen, Várnai Ella, str. Iuliu 1 a- 

niu 6.

Kedves Doktor Ur!
Mindig hálás leszek önnek, hogy 
púder (helyett SULFAMYL-kénpu- 
dert ajánlott. Elmúltak a xmtesz- 
szereim, üde az arcom és ma már 

minden barátnőm SULFAMYL-t 
>inc7:nÄ3.

Pálinkafőzőüst 50 káddal, 
Grünzweig Hi da, jud. Cluj.

eladó. Cim:

Zsidó háztartás vezetését elvállalja kom ^
független urinö. Cime: Timisoara, Str. Te­
legraf ului 93, Schwartz Dezsoné.____________

Kiilönbejáratu uccai bútorozott szoba 1, 
rac-v 2 zsidó fiatalember részére esetleg fia­
tal házaspárnak azonnal kiadó cím a kia o- 
ban. özv. Jakabné (Tudor Vladimirescu 2.)

Tisztviselőnő keres 2 heti nyaralásra társ 
nőt, Tusnádra, Szovátára vagy más ur 
helyre, esetleg a tengerpartra. Leveleket
„Nyaralás“ jeligére.________________ ______

Zsidó fiatalember megismerkedne levelezes 
utján zenekedvelő intelligens fiatal "ilany- 
nyal. Házasság nincs kizárva. Leve.e e „ 
dogság" jeligére kiadóhivatalba kérek.

egész világ meggyőződött 
az UJ LUBOIL minőségéről

Az uj Luboil oz az olaj, amelynek
megvalósítását hosszú laboratóriumi

kísérletek után a Societatea Unirea válo­
gatott román nyersolajokból tervezte. 
Az ország, amelynek óriási petróleum - 
forrásai vannak, kénytelen kiváló minő­
ségű olajokat külföldről behozni.
Ebből a tényből indult ki a Societatea 
Unirea és megoldotta a problémát olyan 
módon, hogy egyenrangú, de sokkal 
OLCSÓBB román olajat kreált, amely
nem fizet vámot ős nincs alávetve
a KONTINGENTÁ Á'iNAK.

Úgy külföldön, mint itthon vizs­
gálatoknak vetették alá és az 
uj Luboil ragyogó sikert aratott 
és bebizonyította, hogy kivált? 
minőségű olaj és ezzel megte­
remtette a lehetőségét annak, 
hogy Románia, a petróleumban 
gazdag ország, kiváló minőségű 
olajjal rendelkezzen.

$ Az uj Luboil OLCSÓ, mert mint 
bí l oldi készítmény nem fizet 
vámot és nincs alávetve a kon- 
tingentálásnak.

AZ UNREA S. A. R. GYÁRTMÁNYA

sznaUtoFim
MÜVfSZEf

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
I. Az ördög légiója. Izgalmas cow-boy drá­

ma. Főszerepben: Dick Foran és Anne 
Nagel. H. Hogyan hódítom meg a férfia­
kat. Pazar rendezésű filmsláger. Fősze­
repben: Errol Flynn és Joan Blondei. 
III. A legújabb Metro Híradó. 
Szombaton, julius 29-én, nincs előadás.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Mától óriási erdélyi premier: Emberek, akik 

a halállal játszanak. Egy moziriporter 
izgalmas kalandjai a világ 4 sarkábn. 
Shanghai bombázása. Eddig nem látott 
izgalmas felvételek. Főszerepben: Clark 
Gable, Myma Loy.
Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20, 9.30.

Akiknél a szükséges testmozgás hiány­
zik és ezért szokványos székrekedés, meg­
zavart gyomoremésztés és teljes étvágyta­
lanság esete áll fenn, igyanak reggelenként 
felkeléskor egy-egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez egy 
régóta bevált háziszer, amely lényegesen 
hozzájárulhat ezen rendellenességek meg- 
szüntetsééhez. Kérdezze meg orvosát.

Cojocna fürdőn okvetlenül keresse fel 
parc-penziói. Teljes komfort. Kitűnő kony 
ha. Olcsó árak. Érdeklődni lehet a cluji Pare
szanatóriumban.

órakönyvelést, könyvek felfektetését, kony 
velési restanciák feldolgozását vállalja 
könyvszakértő. Cim: a kiadóhivatlban.______

augusztusáré egy nagy üräTszoba

vagy szoba-konyha gyermektelen házaspár

nak. Cim a -kiadóban. _

“Tö^izités házilag vidéken, bővebbet Mar-
kó gépészmérnöknél Cluj, Regele Ferdinand

No. 43._________________________ ___
Keresgetik az őszi ünnepekre egyejoiö hf’3 

(bal muszaf) előimádkozó, 8000 lei garantál­
va a költségeket csakis a megfelelőnek terít­
ek meg. Mercurea Ciuc, Őrt. Hitközség.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
I

Premier sláger!
A halálugrás. Főszerepben: Sabine Pe­
ters, Albrecht Schönhaie, Teodor Loos.
A film előtt világhiradó.

AZ URÁNIA MOZGÓ MŰSORA:
I. Egy édesanya szenvedése. Megrendítő 

dráma egy anya önfeláldozásáról. Fősz.. 
Kay Francis. H. A legjobb cow- oy | 
film. Hl. A legújabb hangos lurado. 
Előadások kezdete mindennap 3 órától.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Andalúziái éjszakák. A fűm meséje Carmen 

hires operája nyomán készült. Prosper 
Merimée regénye után. Főszerepben: 
Imperio Argentina, világhírű 
táncos ás énekesnő. Műsoron kívül a 
legújabb hangos híradó. Előadások kez­
dete hétköznapokon 5.20, szombaton és 
vasárnap 3.20.

A THALTA MOZGÓ MŰSORA:
Ma és mindennap: I. GAZON, a coyboyok ki­

rálya H. Stan és Bran legmualtságosabb 
vigjátéka: A válóok. Műsor előtt Metro 
hradó. Izgalom és nevetés két és félórán 
át! Előadások: 5, fél 8 és 10 órakor pont­
ban. t—

BÁBI0MUSDB
-------- —---- --

VASARNAP, julius 30.

Bukarest. 8.30: Reggeli műsor torna, rá­
dió hírek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó. 9.55: Istentisztelet, gyerme­
keknek, felnőtteknek. 12: Lemezek. 13: Hí­
rek, időjelzés, időjárásjelentés, kulturális és 
sporthírek, déli hangverseny. 18.15: Táncze­
ne. 19.15: Strauss János hangverseny. 20.15: 
Szórakoztató hangverseny. 2120: Szaxofon­
szóló. 21.40: Régi dalok. 22.15: Román zene 
lemezekről. 22.40: Tánczene. 23.15: Lemezek.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek, zene. 5: Könnyű zene. Héber nyelvok­
tatás. 6: J. Mejuchas előadása. 8: Zene. 8.15: 
Pontos idő időjárás, hírek héberül. 8.30: B. 
Dinburg előadása Mendelssohn Mózesről. — 
8.50: Hangverseny. 9.30: Pontos idő, időjá­
rás, hírek angolul.

Budapest I. 9: Hanglemezek. Utána hírek. 
10: Unit. istentisztelet. 11: Kath. istentiszte­
let. 12.15: Gör. kath. istentisztelet. 13.30: 
Cselényi József nótái, utána felolvasás és 
hanglemezek. 16.45: Fúvószenekar, majd a
gödöllői cserkésztáborozásról közvetítés. 
18.10: Szalonzenekar. 19.50: Hangverseny ze­
nekar. 21.10: Hangjáték. 22.40: Hírek, sport­
eredmények. 23: Tánclemezek, hírek, majd ci­
gányzene.

By

Él!

L il



VASÁRNAP, 1939 JULIUS Hő 30.

SWi'Äf**

_» A.

w*mmM

Halasztást szenved 
Farkas jeruzsátenii 

professzor kolozsvári 
előadása

CLUJ, Julius 29. A jeruzsáUemi héber 
egyetem kolozsvári baráti körének vezető­
sége arról értesíti az Uj Kelet szerkesz­
tőségét, hogy dr. Farkas László jeruzsále- 
mj egyetemi professzor előadása, a pro­
fesszor romániai utiprogramjának meg­
változása miatt, csak mintegy tiz nap múl 
va kerül sor. Az előadás pontos idejét és 
helyét közölni fogja az Uj Kelet.

Franco tábornok 
ragaszkodik Spanyol- 

ország semlegességéhez
LONDON, Julius 29. Anglia madridi 

nagykövete pénteken Londonba érkezeit 
és jelentést tett a külügyminisztériumban. 
Hir szerint az angol nagykövet közölte a 
kormánnyal, hogy Franco tábornok euró­
pai konfliktus esetén semlegességét min­
den körülmények között meg kívánja őriz­
ni. Az angol ‘nagykövet szombaton vissza 
is utazott állomáshelyére.

liier váratlanul Serffitbu érkezett
.4 Führer üdvözlő táviratot Mézelt Mussolisiihez

Berlin, Julius 29. Hitler kancellár pénte­
ken Bejrutból váratlanul Berlinbe érkezett. 
A kancellár szombaton már el is utazott a 
fővárosból és visszatért Beirutba.

Berlin, Julius 29. Hitler kancellár távira­
tot intézett születésnapja alkalmából Mus- 
solinihez és a táviratban többek között a 
következőket Írja:

„örömmel emlékezem meg ebből az alka- j 
lomból az egy évvel ezelőtt aláirt német- | 
olasz szövetségi szerződésről, amely elvá- j 
laszthatatlanul egymáshoz kapcsolja a két ! 
nép sorsát. Ez a sorsközösség az erők egye- íj 
sülését is jelenti, amely alkalmas arra, hogy j 
biztosítsa népeinknek az élethez való jogát j 
és Európa békéjét“.

flz angol íiirszeiiáíafi minisztérium a német
sajté megvilágításában

Lord Xortliciiile a propaganda-minisztérium szolgálatában?

A
pattanás M autöc \

kezelésénél jól bevált SULFAJYIYI, 
'készítmények: púder, krém és l
szappan, megvédik az arcbőrt a | 
napfény káros hatásától. Eltüntetik 
a szeplöket és foltokat.

Bérűn, Julius 29. (Rador.) A Völkischer 
Beobachter foglalkozva Sir Samuel Hoare 
péntek esti alsóházi nyilatkozatával a hirszol 
gálati minisztérium felállítása ügyében. Ki­
emeli, hogy a miniszter szerint a minisztéri­
um biztosította a maga számára a világhá­
ború egyik legkitűnőbb propaganda-szakem­
berének közreműködését. A brit propagandá­
nak azonban tekintettel kell lennie a német 
ellenoffenzivára, amely erélyesebb, ügyesebb

és termékenyebb lesz, mint a világháború ide 
jén az angol volt.

A Deutsche Allgemeine Zeitung írja: Sa- 
j muel Hoare alsóházi megállapításai értésére 
j adják, hogy a londoni kormány fel akarja 
; újítani lord Northcliffe kampányát, amit a 
j világháború alatt folytatott s hogy az uj mi- I 
I nisztérium bizonyos szakemberek szolgálatát ! 

fogja igénybevenni, akik külföldön fognak j 
vizsgálatokat végezni.

Szerencsés kimenetelű 
repülőgép-szerencsétlenség
Bucuresti, Julius 29. (Rador.) Könnyebb 

szerencsétlenség történt szombaton reggel 
a CT1R pilóta iskolájában. Dulgheru Geor­
ge pilótajelölt felszállás közben pár mé­
ternyi magasságból gépével lezuhant és jj 
a repülőgép darabokra zúzódott. A pilóta- { 
jelöltet, aki súlyosan megsérült, kórházba ; 
szállították. I

Chamberlain héílőn bejjelenii 
az afiso!4ramia«oioiz katonai 
szerződés itSzeli giiegLeiéséi

A hét folyamán indul Moszkvába az angol-francia katonai
küldöttség

Vakmerő lopás 
a koiistar.cal vonalon
Constanta, Julius 29. Vakmerő lopás 

történt a Constanta-Manigalia között köz­
lekedő vonaton. Egy zsebtolvaj kiemelte 
Dyget Antonie francia állampolgár pénz­
tárcáját, amelyben 25 ezer lej, 200 dollár 
és nagyobb összegű francia pénz volt. A 
vonaton tartózkodó detektívek azonnal 
megindították -a nyomozást, de a tolvajt * 
nem sikerült kézrekeriteni.

Dánia semleges marad 
háború esetén

Koppenhága, július 29. Dánia külügymi­
nisztere szombaton délelőtt a parlament kül­
ügyi bizottsága előtt terjedelmes expozét tar­
tott amelynek során kifejtette, hogy Dánia 
egy jövendő háborúban meg akarja tartani 
semlegességét. Reméli — úgymond — hogy a 
hatalmait tiszteletben fogják tartaná orszá­
gunk neutralitását, ami bennünket eleve meg 
ment attól a kényszertől, hogy lekössük ma­
gunkat bármelyik hatalmi csoporthoz.

Transzferről tárgyal 
Jewish Agency 

Magyarországgal
a

Budapest, Julius 29. Az Esti Újság jelenté­
se szerint Budapestre érkezett a Jewish 
Agency egyik megbízottja, aki beható tár­
gyalásokat kezdett a magyar kormánnyal a 
magyarországi zsidók palesztinad kivándo­
rol tatása érdekében. A megbízott részletes 
terveket terjesztett elő a kormánynak, ame­
lyek megvalósítása esetén egy év leforgása 
alatt 3500 zsidó palesztinná bevándorlását le­
hetne megoldaná. A terv a kivándorlási akció 
anyagi fedezetéről is gondoskodik, olyan mó­
don, hogy a magyar ipar számára megfelelő 
kiviteli lehetőséget biztosítanának az erősva- 
lutáju kelet1 országok felé és a kivitel ellen- ' 
értékének egy csekély százalékából fedeznék 
a kivándoroltatásá akció költségeit.

London július 29. Tegnap, a késő éjjeli 
órákban megérkezett a moszkvai angol nagy­
követ jelentése a Molotowal folytatott újabb 
tárgyalásokról. Politikai körökben úgy tud­
ják, hogy a hétfői külügyi vita alkalmával 
Chamberlain be fogja jelenteni, hogy rövide­
sen megkötik az angol-francia-orósz katonai 
szerződést és közölni fogja a Moszkvába kül­
dendő angol katonai delegáció névsorát.

A külügyi vita során Chamberlain valószí­
nűleg nyilatkozni fog az általános európai 
helyzetről, az angol-japán tárgyalások újabb 
fordulatairól, sőt valószínűleg a danzigi kér­
désről is.

„A katonáké az utolsó szo<‘
Párizs, Julius 29. (Rador.) A moszkvai an­

gol-orosz tárgyalások kapcsán a Petit Pári­
sién azt Írja, hogy most a katonáké lesz a 
szó. A diplomáciai tanácskozásokat párhuza­
mosan fogják folytatni. Elhatározást nyert, 
hogy a francia és angol katonai kiküldöttek a 
jövő hét folyamán utaznak Moszkvába. Az 
Excelsior szerint a Kremlben egyidejűleg jo­
gi, politikai és gazdasági tárgyalások is 
lesznek, úgyhogy a háromhatalmi egyezmény­
nek a legszorosabb együttműködés jellegét 
adják meg minden közvetlen vagy közvetett 
európai támadással szemoen. A szovjetek gya 
korlatüag elérték céljukat, mégpedig azt, 
hogy angol-f rancia-orosz védszövet s éget ál­
lítsanak szembe a német-olasz támadó szö­
vetséggel.

London, Julius 29. A félhivatalos Times 
szerint nehéz elképzelni, hogy az egyezmény 
létrejötte esetén a szovjet milyen természetű 
és mértékű katonai segítséget tudna biztosí­
tani Angliának. Még a szovjet légi hadsere­
gének támogatása is meglehetősen vitás do­
log, ha nem rendelkezik megfelelő támaszpon 
tokkal a tengelyhatalmakhoz közel eső terü­
leteken. Itt mindenesetre meg kell várni, 
hogy milyen eredményekkel végződnek a 
tervbe vett lengyel-orosz katonai megbeszé­
lések. Oroszország azt kívánja, hogy Lengyel 
ország háború esetére biztosítsa a szovjetnek 
azt a jogot, hogy az orosz légi haderők bár­
melyik lengyel repülőtéren leszállhassanak és 
onnan folytathassák tovább tevékenységüket. 
Varsó viszont ezt az álláspontot nem igen 
akarja magáévá tenni. Esetleg London és Pá­
rig közbelépése tud itt valami közvetítő meg­
oldást találni, bár ez egyáltalában nem köny- 
nyü dolog.

Ma sem szakítják meg a moszkvai 
tárgyalásokat

London, július 29. A moszkvai tárgyalások 
ról a Times a következőket írja:

„Ha a tárgyalások továbbra is ilyen ked­
vező mederben haladnak, az angol és fran­
cia kormányok abban a helyzetben lesznek, 
hogy a hét kezdetén, valószínűleg már hétfőn, 
nyilatkozatot tehetnek közé a Moszkvában 
folyó tárgyalásokról, amelyeket vasárnap 
sem szakítanak meg. Nem bizonyos azonban, 
hogy a moszkvai kormány kiad hasonló tá­
jékoztató nyilatkozatot. Valószínű, — folytat­
ja a lap — hogy ebben a nyilatkozatban csu­
pán röviden ismertetik a politikai tárgyalá­
sok lényegét, mert a megegyezésre vonatko­
zó megbeszélések még folynak és a nyilatko­
zat az angol és francia kormányoknak csu­
pán azt a szándékát hangsúlyozza ki, hogy 
katonai küldöttséget is menesztenek Moszk­
vába. Valószínű, hogy az angol miniszterelnök 
ez alkalommal azt is bejelenti, hogy ki ve­
zeti az angol katonai küldöttséget.

Bonnet: „A moszkvai tárgyalások 
kedvező kimenetele már nem kétsé­
ges“. __

Párizs, Julius 29. Bonnet külügyminiszter 
j a szombat délelőtti minisztertanácson részle­

tesen beszámolt a Moszkvában folyó három- 
hatalmi tanácskozásokról. A külügyminiszter 
bejelentette, hogy a politikai kérdésekben 
már csak jelentéktelen árnyalati különbségek 

j vannak az orosz, illetve az angol-francia ál- 
! láspontok között és a tárgyalások kedvező 
‘ kimenetele már nem kétséges. A közvetett rá 

madás kérdése körül folyik még némi vita 
de az álláspontok összeegyezte ése már nem 
fog különös nehézségeket okozni.

A külügyminiszter beszámolója további so­
rán bejelentette, hegy a jövö hét folyamán 
a politikai jellegű megbeszélésekkel egyidö- 
ban megkezdődnek a katonai együttműkö­
désre vonatkozó tárgyalások is.

4 magyar igazságügy miniszter} 
nyilatkozata & zsidótörvény 

végrehajtási utasításáról
Augusztus közepén jelenik meg a végrehajt 

tási utasítás

Budapest, julius 29. Tasnádi Nagy Andrási 
igazságügyminiszter a zsidótörvény végre­
hajtási utasítására vonatkozólag hosszabb| 
nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Iroda] 
munkatársának. Az igazságügyminiszter nyi-| 
latkczatában megállapítja, hogy a végrehaj-í 
tási utasítás kiadásának késlekedésével kap­
csolatban különböző képtelen híreket terjesz­
tenek. A végrehajtási utasítás, — mondottal 
— azért késik, mert az azt kidolgozó bizott-| 
Ságnak hatalmas jogi anyagot kell feldolgoz­
nia és számtalan szempontra kell tekintettel! 
lennie, hogy ne okozzon nehézségeket, n°<| 
akadályozza a gazdasági élet rendes menetét! 
és amellett hatályos is legyen. A végrehaj-l 
tási utasítás megjelenésének késése egyéb-1 
ként nem jelenti azt, mintha a zsidótör-l 
vényt nem lehetne máris kellően alkalmaz-] 
ni. A végrehajtási utasítás a törvénynek csak] 
kiegészítő része.

Az igazságügyminiszter végül közölte,I 
hogy a végrehajtási utasítást augusztus kö-l 
zepén minden körülmények között kiadják.!

Rendeleltörvémtyel az összes 
üzemekben életbeléptéitek 

Franciaországban a 45 órás 
munkahetet

Párizs, julius 29. A ma esti miniszterta­
nács több nemzetvédelmi rendelkezés kiadá-1 
sát határozta el. így határozatba ment, hogy 
szigorú kontrollt gyakorolnak a tőkecsoport 
fölött. Egy másik rendelettörvény kimondja, 
hogy ezentúl minden egyes üzemben be kell 
vezetni a 45 órás munkahetet.

Húszmillió !iútépítésekre
Bucuresti, julius 29. Az egészségügyi mi-l 

nisztérium huszmiliós alapot létesített kút- [ 
építésekre az ország víz-szegény vidékein.

Lemond a libanoni köztársaság 
elnöke

Párizs, julius 29. A libanoni köztársaság 
elnöke a közeljövőben valószínűleg le fog 
mondani. A lemondás oka az az ellentét, a- 
mely már huzamosabb idő óta mutatkozik a 
francia hatóságok és a libanoni kormány kö­
zött.

Két évvel meghosszabbították 
a francia képviselők 

mandátumát
PÁRIZS, julius 29. A szombati állam­

tanács számos nagyjelentőségű határoza­
tot hozott és többek között meghosszabbí­
totta a jelenlegi törvényhozó testület ülés­
szakát is újabb két évre, 19If2 junius 1-ig.

PÁRIZS, julius 29, A minisztertanács 
elhatározta, hogy hírszolgálati kormány­
biztosságot állit fel. Az uj szervezet irá­
nyítója Jan Giraudoux ismert köziró lesz.

— Baleset érte az angol légügyi minisz­
tert. Londonból jelentik: Sir Kingsley Wood 
légügyi miniszter repülő balesetéről a követ­
kező részleteket jelentik: „A miniszter egy, 
a baleset közelében lévő házban piheni ki az 
izgalmakat. A pilóta a térdén sebesült meg, 
a gép másik két kezelője csak jelentéktelen 
súrlódásokat szenvedett."

— Tarzan a föld szivében, a sorozat uj kö­
tete. Ez a sorozat 12-ik kötete. 251 lap, fűz­
ve 63 Lei, kötve 96 Lei. -— Postán utánvéttel 
vagy beküldve portómentesen küldi Lepage 
Kvár,. — Kérje a sorozat és az uj könyvek 
jegyzékét Lepagetól.
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AÜCtínfiúi.

Egyre tragikusa!:! 
szónak. Most, hogy 
maradottakat össze 
ségei, kiderül, bogyl 

>6. száma, yb: 1. a 
sági lajstromból. Nej 
«érnetek, sőt románj 

A kormány bölcs 
sátánok helyzetének! 
az intézkedés azon! 
iáogy közigazgatási 
polgárság nélkül uj 
náíatos módon nem| 
annakidején kimara 
tragikus helyzetbe 

Az 1924. évi áliacj 
állapította, a krItéil 
meg az állampolgár] 
fceznie kellett m 
megillet, felvételre 
zékbe. Annak elleni 
tevésre is többször 
nagy tömegek 
igazságügyminiszter I 
dot ad ezeknek, hoj 
kon igazolják, he 
évi törvény eiőiráJ 
kérjék felvételüket 
&ák meg azonban 
losidóknak is ? Hisz^ 
i9n az a lényeg, 
tásnak elég lett e 
(törvény paragrafusai 
ez a jog, vagy nem. f 
f az állampolgárság 
tán azért, mert egy I 
■Okmányában, vajam 
Ezeknek a sorához J 
Jók, akik annakidefl 
maradtak az ádarud 
méltányosság megkii 
.» zsidók, akik )ém< 
lampolgárságra és 
nélkülözik azt, agya 
utólag szintén hozz 
polgársághoz

joucu tmi\
Tegnap volt 25 évi 

iükus fiatalember pj 
iknláíra sebezte Jeai 
elméjű és lángoló sz 

A szomorú évford 
meg Párizs népe, 
aefct a nagy' népve 

Most, buszon.I j 
és hiábavalónak tűn 
8yet Jean Jaurcs a 
«tett. A négy éves 
ííxti győztesen hiked 
«melyek azzal a hiti 
«aérződéseket, hogy 
ják meg az emberis 
a földalatti erőkkel 
kai találják magul 
fseonöt évvel ezelőtt 
*ották.

A kiilömbség csalj 
.«vvej ezelőtt Jauresj 

képviselt a fra« 
mi életben, addig m| 
*kires álláspontját 
tartását óhajtja.

A béke megmenté 
kan ma sokkal na 
«jel, mint amilyen | 
esetleg eredményre 

A lepergett hnszo 
gai, sajnos, nem 
káig) Clemeo-ceau
igazolták, aki mégj 
dések idején is azt 
•oet milifcarizmus 
<*u,ópai békének 

Jaures magasztos ] 
a szellem ma 

francia és az an| 
1914-ben. A tragikr 
®T akaratnak ma 
*erezni szellemi 
*8akis katonai érövé 
^eekedés hatályossá] 

íaures szellemi 
lévőnek látszik i
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